

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékalomás)

KELETMAGYARORSZAGI NAPLÓ
XX. évf. 56. sz. 1943 március 10 szerda

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

TOVÁBB TART A NAGY KELETI CSATA

Német csapatok már az egész arcvonalon a helyzet urai — közli a német hadijelentés — Charkov közelében két várost rohammal elfoglaltak

Szaradzsoğlu megalakította az új török kormányt

Angol bombázók éjszakai támadása Nürnberg ellen -- Elpusztult a világhírű Germán Múzeum

A keleti csata nem csökkenő erővel tart — állapítja meg a tegnapi német hadijelentés — és hozzáfűzi, hogy a német csapatok immár az egész arcvonalon a helyzet urai. Általában az derül ki a jelentésekből, hogy mióta a téli időjárásnak végeszakadt, a szovjet támadó ereje is csökkent, vagy ahol — mint például az arcvonal északibb részein — újra tömegesen beveti csapatait, ott is fennakad a német elhárításon, mely rugalmasan védekezik, a támadó ellen olyan helyeken veszi fel a küzdelmet, mely a legalkalmasabb az elhárításra. Ez a magyarázata az arcvonalrövidítés céljából elrendelt elszakadó mozdulatoknak.

Ezek a hadmozdulatok azonban kedvező feltételek esetén nyomban támadó vállalkozásokkal alakulnak át. Így történt ez Charkov környékén, hol a németek támadnak és jelentős előnyomulást érve el, már újra megközelítették a várost. Charkov közvetlen közelében a német csapatok rohammal elfoglalták Valki és Ljubotin városokat.

A Német Távirati Iroda a hadijelentés kiegészítéseként a következőket jelenti: Bár az útvonalok a lehető legnehezebbek, a német ellentámadás a keleti arcvonal déli szakaszán továbbhalad előre. A szovjet hadvezetés itt sietve más szakaszokról von el csapatokat és azokat a Charkovtól nyugatra és délre támadó német kötelékek elé veti. A helyenként erős bolsevista ellenállást azonban a német csapatok heves, de rövid küzdelem után letörték és gyors előretörésben a terepnehezségek ellenére északnyugati irányba az összes támadó szakaszokon mintegy 20—25 km-nyi területet nyertek és Charkovtól nyugatra fontos közlekedési vonalakat vettek birtokba.

A Ladoga-tó felé a szovjet csapatok beszüntettek mindenféle támadó tevékenységet, a német nehéz tüzérség pedig, mint az előző napon, kedden is lőtte Leningrád katonai célpontjait, a vasútvonalakat, ipari berendezéseket, köztük a város elektromosművét és az újra felépült schlüsselburgi vasútvonalat. A vasúti forgalmat a német nehéz tüzérség rendkívül sikeresen vette tűz alá.

HOL VAN SZTALIN?

Mint a római „Tribuna” Szófalból jelenti, Tifliszen át érkező

jelentések szerint Sztalin egy hét óta távol van Moszkvától. Hóllété szigorúan titokban tartják, de azt hiszik, hogy szemléltető útra indult a keleti arcvonal déli szakaszán, ahol a hadműveletek a szovjet számára kedvezőtlen fordulatot vettek.

A svájci lapok moszkvai jelentése szerint a keleti arcvonalon végéhez közeledik az orosz tél és az arcvonal különböző részeiben már mutatkoznak a tavasz előjelei. Ezzel kapcsolatosan a szovjet arra tesz erőfeszítéseket, hogy a téli hadjárat minden terhet viselő csapatok leváltásával újabb egységeket szedjen össze.

AZ ARCVONALRÖVIDÍTÉS

Az „Interinf” közlése szerint a középső arcvonalszakasz északi részén a német csapatok tervszerű arcvonalrövidítésekkel folytatják vonalaik megerősítését. A német csapatok saját szándékukból üritették ki azt a területet, amit több mint egy éven keresztül a szovjet tömeges támadásokkal szemben eredményesen védelmezett és ahol a bolsevista hadsereg súlyos, véres veszteségeket szenvedtek.

Csak két helyen, mégpedig Rzeviól délnyugatra és egy ehhez csatlakozó területrezen szedett össze a szovjet kisebb erőket, hogy a német csapatok után nyomuljon. A bolsevista támadó csapatok pusztító elhárító tűzben részesültek, amely teljesen szétszórta a szovjet támadó csapatokat. Általában a területet annyira elaknásították, hogy a szovjet csapatok már az első habozó, tapogatózó kísérleteiknél jelentékeny veszteségeket szenvedtek.

Hogy milyen gyengék a szovjet erők ezen a szakaszon, a többi között abból is kitűnik, hogy a német utóvédék gyakran egészen 15 kilométer mélységig előre tudtak nyomulni a szovjet csapatok mögötti területre. Bolsevista „offenzíváról” az egész arcvonalszakasz egyetlen helyén sem lehet beszélni.

A Sztaraja Russza és a Lovat közötti esata március 7-én új, nagy elhárító eredményt hozott a németeknek. A szovjet gyalogos erők tömeges bevetésével és harc repülőgépek támogatásával kora reggeltől késő estig szakadatlanul rohamozta a német vonalakat, de egyetlen helyen sem sikerült a német fő védelmi vonalba benyomulnia.

AZ ÉSZAKAFRIKAI HARCTEREN

Történekről röviden emlékeznek meg berlini tájékoztató helyen. Mindenekelőtt megállapítható, hogy semmiféle formában nem erősül meg Berlinben azokat az angol forrásból eredő jelentéseket, amelyek Rommel vezértábornagy offenzívájáról szólnak. A Wilhelmstrasse illetékes hírmagyarázója kijelentette, hogy a tengelyerők tuniszi harc cselekményei lényegükben nagyarányú felderítő tevékenységnek minősíthetők, igaz, hogy a különböző fegyvernemek erőteljes együttműködésével keresztülvitt felderítésnek. Ezt a hadműveletet elsősorban az tette szükségessé, hogy a brit 8. hadsereg újjá szervezése után újabb állásokat foglalt el. Annak, hogy Rommel marsall offenzívát indított volna az angolszászok ellen — jelentik ki Berlinben —, semmiféle jelei sem mutatkoznak.

A svájci „Basler Nachrichten” jelentése szerint a déltunéziai arcvonalon lefolyt harcokkal kapcsolatosan az angol fővárosban megjegyzik, hogy a 8. hadsereg ellen intézett támadások hasonlóak azokkal a támadásokhoz, amelyet annakidején Rommel El Alameinnél alkalmazott. Ennek lényege az, hogy az ellenségre akkor csap rá, amikor maga is támadásra készül.

MI LESZ TUNÉZIÁBAN?

„Londonban aggodnak Tunézia sorsáért”. „Minden elmúlásott nap ártalmára van a második arcvonalnak” ilyen címetek ad a svéd „Aften Tidningen” londoni jelentésének, amelyben rámutat arra, hogy Északafrikában a helyzet sokkal lassabban fejlődik ki, mint ahogy azt a legborúlátóbbak elképzelték. Senki sem tagadhatja, hogy a németek az időt folytatott harcukban jelentős sikereket érnek el. Még nem lehet tudni, hogy a csabancái értekezlet szakértői mikorra tűzték ki az északafrikai hadjárat kezdetét, Londonban azonban aggodni kezdenek amiatt, hogy a tengely makacs és kezdeményező ellenállása alighanem áthúzza a szövetségesek támadó terveit. Általában Londonban megegyeznek a vélemények abban — állapítja meg az Aften Tidningen, — hogy az idő bizony drága. Anglia türelmetlenül várja a döntő küzdelmet Északafrikában.

BERLINI LAP AZ ANGOL BOMBAHÁBORURÓL

Az angolok részéről N metor

szág városai ellen zúdított bombaháború egyre tart. Tegnapra virradó éjszaka Nürnberg ellen intéztek súlyos támadást.

Mint a Német TI idézi: A „Berliner Börsenzeitung” az asszonyok és gyermekek elleni angol bombaháborút párhuzamba állítja az első világháború alatt Németország polgári lakosságá ellen viselt éhség-háborúval.

A lap emlékeztet arra, hogy akkor az angolok jóvoltából 700.000 nem harcoló, német gyermekek, asszonyok és aggok, éhhalált haltak. Ilyen módon akartak a birodalom katonai elhárító erejét belülről gyengíteni és szétzúzni.

Hangsúlyozza a lap, hogy az angolszász hatalmak ugyancsak a célt akarják elérni most is terroristikus bombatámadásaikkal.

A lap rámutat 1943 és 1918 közötti alapvető különbségre, majd így folytatja:

— Ma nem úgy, mint 1918-ban, minden német tudja, miről van szó. Ellentétben az akkori helyzettel, ma minden ellenséges merénylet csak megerősíti abban az elszánt akaratában, hogy a legvégső áldozatkészséggel mindent elkövessen a győzelem érdekében.

— Minden angol terrortámadás csak még közelebb hozza az otthoni harcoló arcvonalhoz. Ez a kettő elválaszthatatlan közösségben forr össze és kéz a kézben halad ama nap felé, amelyen számlánkat majd kamatos kamatokkal hajítjuk be Anglián.

A WILHELMSTRASSE AZ ANGOL BOMBAZÁSOKRÓL

Az angol légi haderőnek a keddre virradó éjszaka Nürnberg városra ellen intézett terrortámadásával kapcsolatosan feladott kérdésekre a berlini Wilhelmstrasse kijelentette, hogy ez alkalommal ismét bebizonyult, hogy az angolok támadásai alkalmával nem a katonai fontosságú célpontokat keresik, hanem szándékosan német kultúr emlékműveket, lakóházakat és kórházakat személnek ki a támadások célpontjává. Nürnbergben is, mint más német városok ellen intézett támadások alkalmával a lakóházakon kívül értékes kultúrművek estek a brit bombák áldozatává.

SZARADZSOGLU TÖRÖK MINISZTERELNÖK

az államelnökválasztás után az alkotmányos szokásnak megfelelően benyújtotta a kormány lemondását a köztársasági elnök-

nek. Izmet İnönü elnök az új kormány megalakítását ismét Szaradzsoğlu miniszterelnököt bízta meg. Török politikai körökben valószínűnek tartják, hogy az új kormány összeállítása egy-két politikai tárcától eltekintve, változatlan maradjon. Az új kormány a nemzetgyűlés legközelebbi ülésén mutatkozik be. A miniszterelnök ez alkalommal részletes programot ad, melyben az ország minden bel- és külpolitikai kérdéseire is kitérjesszük.

AZ ÚJ TÖRÖK KORMÁNY

Éjszaka Ankarából érkezett jelentés szerint Szaradzsoğlu, aki az új kormány megalakítására kapott megbízást, kedden megalakította kormányát. A főbb tárcákat a következő politikusok kapták: külügy: Numan Menemendzsoğlu, belügy: Redzsep Peker, hadügy: Ali Rıza, földművelésügy: Sevket Rasit Hatipoglu, közoktatásügy: Haszszan Ali Jüdzsel, pénzügy: Fuat Agrali, közlekedésügy: Ali Fuat Dzebeszej, egészségügy: dr. Huluszi Alatas. Izmet İnönü államelnök megerősítette az új kormány összeállítását.

TÖRÖK LAPOK A SZOVJET CELJAI RÓL

Törökországban igen nagy figyelemmel kísérik a lengyel-csosz viszály alakulását. Politikai körökben természetesen nem nyilatkoznak, mert itt a semlegességet olyan szigorúan értelmezik, hogy a hadviselés dolgait általában nem bíralják. Törökország általános politikai fellegősa azonban minden nemzet jogainak elismerésén, az erőszak alkalmazásának kizárásán alapul és ebből nem nehéz levonni a következtetéseket. Igen tanulságos megfigyelni, hogyan kezeli a sajtó a lengyel-csosz viszály kérdését. Több vezéreikk kiemeli, hogy az atlantióceáni egyezmény értekezlete már az első alkalommal ellentétes eredményekre vezetett.

A „Tasvirî Akfîr” hangsúlyozza, hogy az oroszok első sikerének kivívása után az atlantióceáni egyezmény alaptól nehéz helyzetbe kerültek. Az tisztán látszik, hogy az orosz követelések összeegyeztethetetlenek az egyemény határozatainak intencióval. Ha a Szovjet-Unió a má-

TOKES FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

sodik arcvonal megleremtése előtt megverné a németeket, Lengyelországnak nemcsak a határait, hanem a függetlenségét is kétségessé válhat.

A lengyel barátjának nem nevezhető „Vatan” című lapban Jalman Melankoliksín a következőket írja: A Szovjet-Unió hatalmas meglepetéssel szolgált, akik azt hitték, hogy az is hozzájárult az egyetértés megteremtéséhez. Most is területi követelésekről, vér és faji kérdésekről van szó. A Szovjet-Unió pánszláv vágyakat táplál, az erőszak eszközeivel él, ha inkább a militarizmust, mint az emberiség világtörténelem legnagyobb bűnének felelősségét veszi magára. Ez a viszály vészjel, amely feltámasztja a pánszlávizmus rémképét.

Az angolbarát Jeni Sabahban Jalosin képviselő megállapítja, hogy az atlantióceáni egyezmény aláírói nem gondoltak arra, hogy milyen időponttól kezdve kell tiszteletben tartani a nemzetek jogait, mikor kell népszavazás. Nyilvánvaló, hogy a Szovjet-Unió nem akarja elismerni az 1939. évi határokat, sőt az előző világháborúból adódó határokat sem. Vajon a lengyelök után népekre és vidékekre is sor kerül? Hovatartozandóság kérdésében Angliában nem kerülhet sor népszavazásra, de máshol ez előfordulhat. Az 1939. évi határoknak a nemzetek történelmi jogaira történő hivatkozással való módosítása sok viszályt idézhet elő. E viszály gyengíti a szövetségesek erejét a tengellyel szemben. A láthatár kezd elcsúszni.

A Vatikán álláspontja VÁLTÓZATLAN A BOLSE- VIZMUSSEL SZEMBEN

Spellman newyorki érsek elutazása után a külföldi sajtóban ismételt jelentések láttak napvilágot arról, hogy miről tárgyalt XII. Pius pápa a newyorki érsekkel. Ezek a jelentések, állapítják meg beavatott vatikáni körökben, teljesen légből kapottak annál is inkább, mert Spellman érsek Vatikán városi tartózkodása során kifejezetten megtagadta azt, hogy a sajtó képviselőit fogadja, mégpedig azzal az indoklással, hogy nincs semmi mondanivalója a sajtó számára, mert a pápával folytatott megbeszélései során érintett kérdések nem tartoznak a nyilvánosságra.

Vatikáni körökben tisztán találgatásoknak minősítik a külföldi sajtóban megjelent híreket. Irányadó vatikáni körökben nem erősítik meg azokat a híreket, melyek szerint a pápa Spellman érsekkel folytatott megbeszélései során hangsúlyozottan kiemelte a Vatikán ismeret, kimondottan bolsevista ellenes magatartását és a meghatározottabb formában elutasította az angoloktól és amerikaiaktól indítványozott meg-

egyeztést a szovjet kormánnyal. Rámutatnak arra, hogy a Vatikánnak a bolsevizmussal szemben elfoglalt elutasító magatartásában természetesen semmiféle változás sem állt be. (MTI)

RIBBENTROP NEM JÁRT A VATIKÁNBAN

A Vatikán hivatalos formában megcáfolja, hogy von Ribbentrop birodalmi külügyminiszter a pápa fogadta. Joachim von Ribbentrop egyáltalán nem volt a Vatikánvárosban.

A SZOVJET NEM ISMERI EL AZ AMERIKAI SEGÍTSÉGET

Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint Standley amerikai nagykövét, aki néhány nappal ezelőtt Kujbisevből Moszkvába érkezett, angol és amerikai újságíróknak kijelentette, hogy Moszkvába érkezése óta gondosan tanulmányozta a szovjet sajtót, mert kereste annak a ténynek elismerését, hogy a szovjet anyagi segítséget kapott az Egyesült Államoktól. — Eddig azonban nem látott ilyen elismerést. Kérdést intéztek Standleyhez, vajjon a szovjet

hatóságok miért nem tájékoztatják a Szovjet Unió lakosságát a beérkezett segítségekről. Standley a következőket felelte:

„Ügyeljenek itt és a külföldön az a látszatot akarják kelteni, hogy ők egymaguk viselik a háborút. A Szovjet Unió úgy látja, hogy ők egymaguk viselik a háborút és nem akarja elismerni, hogy másoktól is segítséget kapott.

Nye amerikai szenátor, az amerikai szenátus külügyi bizottságának tagja nyilatkozott Standley tengeragnak, az Egyesült Államok kujbisevi nagykövetének arról a kijelentéséről, amely szerint a szovjet nem akarja elismerni az angolok és amerikaiak támogatását.

— Ez a kijelentés — mondotta Nye szenátor — rendkívül nyugtalanító és kínos — hogy ne mondjam, nagyon meglepő.

Nye a többi között még kijelentette, nem tudja, vajjon lesz-e ennek a dolognak valamilyen hatása a bérlet- és kölcsönöszerződésre.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti csata nem csökkenő erővel tart.

A német csapatok immár az egész arcvonalon a helyzet urai, eredményesen támadnak, más helyeken megrendíthetetlenül tartják állásainkat, vagy tervszerűen végrehajtják a megrovidult arcvonalon az elrendelt elszakadó mozdulatokat.

Charkov területén a német támadás előrehalad. Az ellenséget heves harc után újabb ellenállási vonalakkól vetettük ki. Sok helységet, köztük Valki és Ljubotin városokat rohammal elfoglaltuk.

Az orosz és sztaraja-russzai szakaszokon az eihárító csaták hétfőn is tartottak. A német hadosztályok a fáradhatatlan légi erőit támogatva rendíthetetlenül helytálltak a nagytömegű gyalogos kötelékekkel rohamozó ellenséggel szemben és óriási veszteségeket okoztak nekik. Az ellenség — jól lehet nagy tüzértől, páncélos és csatarepülő-támogatást vett igénybe, — egyetlen helyen sem tudott területnyereséget elérni.

A német csapatok húsz kilométernyire állanak Charkov nyugati szélétől

Magyar bombázók közre működése a harcokban

Berlin március 9. Azoknak a nagy harcoknak jelentőségét, melyek a legutóbbi tíz nap alatt a Donec közepén folytak le, különösen világossá teszi a hétfői német hadijelentés, mely arról számol be, hogy a német támadó hadosztályok Charkov városától nyugatra levő területig nyomultak előre. Ezen a vidéken rendkívül kemény és súlyos harcok folytak, amelyek — mint berlini katonai szakértők jelentik — nagy követelményeket támasztottak mind a csapatok, mind pedig a hadvezetés teljesítményeivel szemben. A harmadik szovjet páncélos hadsereg és a mellé beosztott, rendkívül jól felszerelt szovjet elitesapatok támadás közben messzi nyugatra jutottak el és a csapatok éle közvetlenül a Dnyeprotrovszknál állott. A német hadvezetés az arcvonalon nyilván szándékosan is elősegítette ezt az előnyomulást mintegy két héttel ezelőtt csapatainak messzevonalon visszavonásával, hogy ily módon jó kiinduló állásokra tegyen szert a kemény visszavágáshoz.

A szovjet csapatok előretörését két oldalról több helyen meg támadták. A német támadó csapatok ékeket vertek a szovjet hadsereg két oldalába. A csatának ebben a szakaszában a német hadvezetésre az a nehéz feladat hárul, hogy a térbelileg egymástól függetlenül operáló

német csapatokat egységes terv szerint irányítsa. Ez teljesen sikerült is, mert nemcsak a támadó szovjet hadsereget semmisítették meg teljesen, hanem nagyszabású ellenátadásba is mentek át, mint egyre világosabban mutatkozik. A szovjet támadó hadsereg megsemmisítése után a német hadosztályok most nyilván a szovjet csapatok zömét támadták meg Charkov térségében és már 20—25 kilométernyire állanak Charkov nyugati szélétől, mint berlini illetékes helyen közlik.

Ennek a csatának hadászati lefolyása világossá teszi, hogy bizonyos körülmények között milyen nagy értéke van egyes területek átmeneti feladásának. A Charkovtól nyugatra előnyomuló szovjet hadsereg megverése nyilván csak úgy vált lehetségessé, hogy a német csapatok ideiglenes kitérésükkel megteremtették a hadászati visszavágás feltételeit.

Berlin, márc. 9. A keleti arcvonalon a harcok súlypontja továbbra is a déli szárnyra esik, ahol a német támadó hadműveletek adják meg az események jellegét. A német páncélos és gyalogsági kötelékek mozdulatai Charkov közvetlen közelében széles arcvonalon fokozódó sikerrel halad előre. Hétfőn a német támadó ek délnyugatra hatalmasan és széles arcvonalon továbbhatolt előre északi irányba és elhaladva Charkov előtt több fontos országot és vasutat vitt birtokába Charkovtól nyugatra. Így több helyen átlettek a német csapatok a Charkov—poltavai vasutvonalat és elfoglalták a bolsevistáktól makacsul védett Valkit, Ljubotint. A német és szövetséges légi haderő kitűnően kivette részét ezekből az eredményekből. A német előretörések eredménnyel jártak a

Nagy Donec kanyarulatban lévő szakaszon, valamint Izjumtól délre is. A német csapatok itt az erdős és a Donec mellékfolyóit kereszttűszel területen további jelentősen előnyös állásokat foglaltak el. A német harci repülő és rombolók a bolsevista harci csoportok felkutatásával és azok szétrombolásával jelentősen hozzájárultak a sikerekhez. A repülők azonkívül a szovjet

arcvonal mögötti vasuti forgalom leküzdésében is rendkívül jelentős sikereket értek el. Kicsiklattak két hosszú hadianyagot szállító vonatot és a magyar bombázók közreműködésével hatalmas pusztításokat végeztek vasutvonalakon és pályaudvarokon. A bombatalálatok következtében sok mozdony vált üzemképtelenné.

Nyugati légiháború

Angol légitámadás Nürnberg ellen — 17 ellenséges repülőgépet lelőttek

A német véderő főparancsnoksága közli:

Ellenséges repülők a megszállt nyugati terület partvidékét és egy nyugat-németországi határhelységet támadták, az éjszaka folyamán pedig Nürnberg városára dobtak robbanó és gyújtó bombákat. A lakosságnak veszteségei vannak. Ellenséges repülőgépekben és a középületekben nagyobb károk keletkeztek. Néhány kulturális történelmi értékű épület megsemmisült.

Vadászrepülők és a légi erők légharjait tüzértől összesen tizenhét ellenséges repülőgépet lőtt le. (MTI).

sősorban a lakónegyedekben és a középületekben nagyobb károk keletkeztek. Néhány kulturális történelmi értékű épület megsemmisült.

Vadászrepülők és a légi erők légharjait tüzértől összesen tizenhét ellenséges repülőgépet lőtt le. (MTI).

Nürnbergben az angol bombák robbantották a színházat a múzeumot és a vámpalotát

Berlin, márc. 9. Az angol légi haderő március 8-ára virradó éjjel újabb terrortámadást hajtott végre Nürnberg ellen. Három színházat és két agy-onthont súlyos találatok érték. Az angol bombák robbantották a színházat, a német múzeumot és a vámpalotát. A vámpalota a

Nürnberg régi városrésze legerősebb épülete volt a XV. századból és minden külföldi emlékeztető fog rá, aki Nürnbergben jár. (MTI)

Eppenny minden külföldi amerikai a Germán Múzeumot is, a német történelem egyedülálló okmánygyűjteményével. (MTI)

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német hadijelentés szerint az északafrikai arcvonalon a hétfői nap általában nyugodtan telt el. Vadászrepülőink Tunézia felett öt ellenséges repülőgépet lőttek le.

Az olasz főhadiszállás közlése: A tuniszi arcvonalon helyi jelentőségű hadműveletek folytak. A német vadászrepülők öt Spitfire gépet lelőttek. A Föld-

közi tengeren hajókaravánt kísérő vadászgépek az ellenséges repülőgépek támadását vissza verték és lőttek öt támadó gépet. Ezek a tengerbe zuhantak. A keddre virradó éjszaka ellenséges repülőgépek légitámadást intéztek Palermo ellen. A lakóházakban okozott kár csekély. A polgári lakosság köréből három halott és öt sebesült az áldozat.

Az olasz minisztertanács intézkedése

Róma, március 9. Az olasz minisztertanács kedden délelőtt a Duce elnöklésével összeült. Többi között a következő intézkedéseket fogadta el:

A Duce javaslatára törvényjavaslatot, amelynek értelmében államköltségen Gabrielle d'Annunzio emlékművet állítanak fel Pescarában;

a pénzügyminiszter indítványára törvényhozási intézkedéseket a légi bombázások által veszélyeztetett területek lakosságának megsegítésére;

A Ducenak mint hadügyi miniszternek javaslatára az ellentantónak családjai számára szóló különleges nyugdíj fizetését.

A japán hadsereg napja

Tokio, március 9. (NTI): Szerdán ünneplik Japánban a japán hadsereg napját. Az oroszokkal Mukdennél folytatott japán győzelem 38 évfordulóját. Nagyszabású ünnepségeket rendeznek, amelyek jelzava: nincs nyugodalom, míg az ellent meg nem vertük. A holnapi ünnepségek

központjában nagy légi gyakorlat áll, mely abból a feltételezésből indul ki, hogy Tokió és Jokohama közötti területet ellenséges gépek támadják meg. A támadást számkormányolt ellenséges gépekkel hajtják végre. Ezek között a gépek között repülőgépek is lesz. (MTI).

RÖVID TÁVIRATOK

Washington, márc. 9. Az amerikai kormány — hír szerint — tervezte a katonai szolgálatra kötelezettek felső korhatárának 38 évről 44 évre való felemelését. Ezeket a korosztálybelieket 15-ként a hadsereg igazgatási ágában használnák fel, hogy ezzel a fiatalabb korosztálybelieket arcvonalos szolgálatra szabadabbá tegyék.

menyi ház összedült. A lakosság a városkörnyéki hegyekbe menekült. (MTI)

Ullein Reviczky Antal előadásának török visszhangja

Istanbul, március 9. Az Istanbuli török és francia nyelvű sajtó csaknem kivétel nélkül kétszabos címmel bucapesti jelentést közöl a Török TI közvetítésével. Ullein Reviczky Antal követnek a bolgár—magyar egyetben tartott előadásáról. A sajtó különösen kiemeli azt a részt, amelyben Ullein Reviczky Antal követ azt hangsúlyozta, hogy a török nemzet baráti kezét nyújtott az irakma alól felszabadult Bulgáriának amint azt Magyarországgal is tette. Mindkét nép, mind a magyar, mind a bolgár örömmel fogadta meg ezt a baráti kezét. E megállapításhoz a lapok címlapján állást foglalnak.

— Tasnádi Nagy András, az országgyűlés elnöke táviratot intézett Linkomies Edvin finn miniszterelnökhez. Kormányalakítása alkalmából. Linkomies Edvin finn miniszterelnök táviratban válaszolt.

Hungrária Filmszínház
Egy asszony visszánéz
Főszereplők: Tasnády Mária, Jávör Pál, Somlay Artúr, Csontos Gyula, Zsille Margit.
Előadások kezdete: 3, 5 és 7 órakor.

Viaszszínház mozgó
Ma 5 és 7 órakor először, kizárólag 16 éven felüliek részére, a szerelem és vídamság pompás filmje:
Viharos éjszaka
Rendkívül kényes, merész történet.
Fősz.: Hell Finkeneller, Geraldine Katt, Albert Janschek.

Reményi-Schneller Lajos üdvözlése pénzügyminiszterségének öt éves fordulóján

Budapest, március 9. — Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter kedden öt esztendője vette át a pénzügyi tárca vezetését. Ez alkalommal a pénzügyminisztérium tisztviselői kara bensőséges házi ünnepségen köszöntötte a pénzügyminisztert.

Csizik Béla államtitkár üdvözlő beszédében röviden vázolta az elmúlt öt esztendő fontosabb pénzügyi eredményeit, majd a pénzügyminiszter válaszolt és többek között a következőket mondotta:

— Mostanában sokat szónokolnak és írnak a kötelelességteljesítésről, de ezt csak részben érzik át azok, akik mondják, hallják vagy olvassák.

— A kötelelességteljesítést elsősorban az diktálja nekünk, hogy teljes odaadással teljesítsük feladatunkat, szívvel-lelkel és lelkesedéssel végzzük el a munkát.

A kötelelességteljesítés másodszorban megköveteli, hogy bármennyire is ridegnek látszik a mi foglalkozásunk, ebbe a mesterségbe is bele kell vinnünk a szeretetet, hogy jól és eredményesen intézhessük el az ügyeket.

— A kötelelességteljesítés harmadik parancsa, hogy mindig csak az ország érdekét nézzük.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter jubileuma alkalmával számosan keresték fel szerencsekívánataikkal.

Szász miniszter bejelentette az új termelési kataszter elkészítését

Ennek alapján kiküszöbölhetők a beszolgáltatási kötelezettség egyes aránytalanságai — Vásáry István felszólalt a 42-es bizottságban

Budapest, március 9. — A 42 tagú országos bizottság kedden délelőtt összeült. A kormány tagjai közül Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, Szász Lajos közellátási miniszter, valamint Zsindely Ferenc miniszterelnökségi, Gerelyffy András belügyi, Jakabffy Károly közellátási és Bárányos Károly földművelésügyi államtitkárok vettek részt az ülésen.

Szász Lajos közellátási miniszternek az elmúlt ülésen adott közellátási tájékoztatójához Maróthy Mátyás, Vásáry István, Csizmadia András, Kunrád Antal, vitéz gróf Teleki Mihály, Lill János, báró Waldott

Kelemen és vitéz Imrédy Béla szövegeket hozta.

Szász Lajos közellátási miniszter a hozzászólásokra adott részletes válaszában többek között hangoztatta, hogy az új közellátási rend végrehajtása szempontjából optimista mert sok helyes és elismerő megnyilatkozást kap az új beszolgáltatási rendről az ország minden részéből.

Kijelentette még, hogy a leg-sürgősebb feladatnak az új termelési kataszter elkészítését tartja, mert ennek alapján a kataszteri tiszta jövedelemen alapuló mai beszolgáltatási kötelezettség egyes aránytalanságait kiküszöbölhetjük.

"A trianoni revízió tulajdonképpen az aggteleki cseppkőbarlangban kezdődött

A cseppkőbarlangok színes tündérvilága tárult fel Kessler Hubert előadásán

A tündérvilág színes csodái tárultak fel a többszázföldnyi köztársaság elöl, mely a Dériműzeumban meghallgatta az európai híru barlangkutatónak, dr. Kessler Hubert, az aggteleki cseppkőbarlang igazgatójának vetített képe előadását.

Dr. Jakucs István a Túrta Egyesület nevében köszöntötte a hírneves előadót, aki érdekes dolgokat mondott el a barlangkutatók jelentőségéről. Hatalmas vízfelgyűlések vannak a föld mélyében és a barlangok ismerete igen fontos azért, mert árvicek lehetnek így elhárítani. Ismertette az aggteleki barlang történetét. A kőkorbeli ember maradványait, például egy edényét találták itt meg cseppkőréteggel borítottan.

Nagy tetszést aratott előadásának az a része, melyben elmondta, hogy a trianoni revízió tulajdonképpen az aggteleki cseppkőbarlangban kezdődött. Összefügg ez a rész a Domicabarlanggal, amelyet a csehek fedtek fel és a trianoni határtól 600 méternyire, de magyar területen rácsot helyeztek el és így zárták el az átjárást. Kesslerék erélyes fellépésére a csehek eltávolították a rácsot és hátul vitték 600 méterrel, tulajdonképpen tehát ez volt az első revízió.

Fekete-fehér, majd szelbnel szelb színes felvételekkel mutatta be azt a rendkívül nehéz munkát, melyet az aggteleki barlang helyén életveszélyes körülmények között folytatott bar-

langkutató munkát, melyet dr. Kessler Hubert néhány lelkes munkatársával — köztük feleségével — végrehajtott. Szinte csodálatra méltó az a bizonyosság és hősiesség, amelyet a bizonytalan, sok helyen rendkívül szűk barlangban végzett kutatóknak tanúsítottak. Nem egyszer úgy hatoltak át a sziklák alatt a vízben, hogy métereken át éppen csak az orrukat tudták a vízből kigugni. Minden elismerést megérdemelnek a feltárási munkáért, a térképezésért és végül, de nem utolsósorban még a legnehezebb körülmények között elkészített színes fényképekért. Még a jó amatőrfényképezés is sokat tanultak, nevezetesen azt, hogy a magnéziumot nem a gép mellett vagy mögött, hanem jóval előtte kell elrobbantani, hogy a víz csodálatos, zöldes színe és csillogása teljes mértékben érvényesüljön. Különösen megkapóak a vizesések, a víz-ezer gyertyafénnyel kivilágított Horthy Miklós teremből készített képek, amelyek közül néhány csipkefinomágú cseppkőcsodálatosan szép alkotásait mutatták be.

A közönség sokszor hallatta elragadtatását és a végén lelkes tapsviharban tört ki, hálóját pedig szavakba öntötte dr. Jakucs István kollégiumi igazgató, a Túrta Egyesület vezetője, akinek viszont a debreceniek lehetnek hálásak ennek az előadásnak megtartásáért.

A deznált horvát király születésnapja

Zágráb, márc. 9. Aionostai hercegnek, a deznált horvát királynak 43-ik születésnapja alkalmából az összes horvát lapok hódoló cikkeit közölnék, amelyben a herceg életét ismertetik és az olasz királyi családnak Olaszország és az európai civilizáció körül szerzett érdemeit méltatják. A Pozlavnik üdvözlő táviratot intézett az aionostai herceghez. (NTI)

Zágráb, márc. 9. Az összes horvát lapok kedden hozzák az

aionostai hercegnek, a deznált horvát királynak a fnyképét március 9-i születésnapja alkalmából. Ebből az alkalmából Paveles államvezető az alábbi üdvözlő sürgönyt intézte hozzá: „Kérem Királyi Felségedet, hogy születésnapja alkalmából fogadjon úgy a kormányom, mint a horvát nép leghebb jókívánatait, kérve a Mindenhatót Felséged boldogságáért és személyes jólétéért. (MTI)

Kállay Miklós 1 éves miniszterelnöksége

A Magyar Elet Pártja csütörtöki klubnapja ezen a héten különösen élénknek és mozgalmasnak ígérkezik. Kállay Miklós miniszterelnök és a kormány több tagja is megjelenik azon.

A MEP a csütörtöki klubnapon alkalmat talál majd arra, hogy megemlékezzék Kállay Miklós miniszterelnökségének egy-

éves fordulójáról. Kállay Miklós egy évvel ezelőtt, súlyos gondterhes időkben vette át a kormány vezetését és 1942 március 10-én tette le a hivatali esküt. A párt nevében Berczay Ferenc pártvezérhelyettes üdvözlő majd Kállay miniszterelnököt, aki válaszul az üdvözlésre.

A véderőbizottságok ülése

Budapest, március 9. Ezen a héten az országgyűlés mindkét házának véderőbizottsága ülést tart. A képviselőházi véderőbizottság ma délelőtt 10 óra körül kezdődött, a felsőház véderőbizottsága pedig péntek délelőtt 11 órai kezdettel tart majd ülést. Mindkét ülés elé nagy várakozással tekintenek, mert vitéz nagybaconi Nagy Vilmos honvédelmi miniszter beszámol a bizottságokban a tárcája körébe tartozó időszak problémáiról, tájékoztató ad az általános hadihelyzetről és ismerteti a közelmúlt eseményeket, valamint a hadsereg kérdéseit.

A dohánygyártmányok arányos elosztása

A dohánygyártmányok arányos elosztásának tárgyában kiadott rendelkezéssel kapcsolatosan téves híradások láttak napvilágot. A híradások szerint a dohánygyártmányokból az árúok és így természetesen a fogyasztóköröntség is lényegesen csökkentett mennyiséghez jutnának. Ez a hír adás a rendelet félreértéséből származhatott. Ez a — dohányárúok kérésére kibocsátott — rendelet csupán arravatkozással tartalmaz intézkedéseket, hogy az egyes dohánygyártmányokat a dohányárúok között az 1941 év utolsó negyedének forgalma arányában osszák szét és elkerüljék azt a rendellenességet, hogy az egyes gyártmányokból, éppen

ott mutatkozzék túny, ahol azok kelendők, viszont más árudákban ugyanazok a gyártmányok hiába lennének raktáron, mert a közönség azon a környéken más fajtákat keres. Kizárja továbbá a rendelet a közelmúltban tapasztalt és hiányt előidéző okatlan halmozást így tehát a kiadott rendelkezés épp a fogyasztóköröntség érdekét szolgálja. A dohányjövődék gyártási előíránzata szerint úgy a szivarkák, — mint a szivarkadohányok előállítására lényegesen meghaladja az 1941 év utolsó negyedének átlagos fogyasztását. Ezek az intézkedések a jövőre néve biztosítják a rendes donányárúszükséglet zavartalan kielégítését.

Ismerjük meg városunkat

LUTHER UTCA

Aligha él valaki ebben a városban, aki ne tudna, hogy kinek a neve után neveztek el ezt az utcát Debrecenben. A reformáció nagy lelke Luther volt, akinek tanai Magyarországon is már az első időkben elterjedtek. Előbb a Luther tanai terjedtek el, majd azután nyert egyre nagyobb teret Kálvin reformációja.

Ezt mindenki tudja, de azt már kevesebben, hogy ki volt hát Luther Márton. Eppen ezért az alábbi rövid összefoglalásban azok élete rövid történetét és az, aki látja a debreceni utcák között az ő nevét is, ilik tudni, hogy ki is volt.

Szászországban. Elsőben született 1483 november 10-én. Mansfeldben élte gyermek éveit, ahol atyja Hans Luther bányász volt. Anyja Margareta Ziegler volt. A szegény bányász tanult embert akart nevelni gyermekéből, azért már 14 éves korában elkerült a szülői háztól Márton és Magdeburgban, Eisenachban tanult és 1501-ben beiratkozott az erfurti egyetemre. Előbb bölcseleti tanulmányokkal foglalkozott, majd a jogot tanulta igen nagy buzgósággal és már 1505-ben magisterré avatták.

Az erfurti egyetemen úgy élt, ahogy a kor akkori szokása szerint az egyetemi polgárok éltek. Csendes, magabavonult, szorgalmas polgár volt az egyetemnek s titkon mindig az egyházi pályára felvágott. 1505 július másodikán egyik barátjával a városon kívül nagyobb sétat tett, amikor hirtelen vihar lepte meg őket. A barátja valamivel elmaradt mögötte, amikor roppant égzengés, villámias támadt és barátját ha-

lálra sújtotta a villámütés. Ez a nagy megrázkódtatás régi vágya felé terelte a fiatal jogtudóst és még másnap belépett az ágostonrendi kolduló barátok szerzetébe. Kiváló képességei révén már 1508-ban a wittenbergi egyetemre került tanárnak, majd 1511 évben rendje Rómába küldte, ahol az első indítást kapta lelkeben arra, hogy az eilválagiasodott egyházat megreformálja. Visszatért s 1512 évben még teológiai doktorrá avatták. Szent Ágoston művel és Szent Pál apostol levelei voltak legkedvesebb tanulmányai. Sokat töprengött, gondolkodott, segíteni akart az akkori állapotokon, mikor 1517-ben X. Leó pápa kiadta a búcsúhirdető levelét, melyet Tetzel domonkos rendi perjel hirdettet ki Németországban. Ez indította aztán Luthert, arra, hogy 1717 október 31-en kiakassza az akkori kor szokása szerint a wittenbergi vár templom kapujára a 95 pontját. A vitakozásra felhívó tételek hihetetlen eredménnyel jártak, magát Luthert is meglepte az eredmény, mert hetek alatt egész Németországban elterjedt tételeinek híre.

A többi már ismert részlet. Szilveszter Prierias pápai cenzor kár hoztatta a tételek jórését, majd Rómába idézték, Kajetan bíboros vizsgálta az ügyét, de Frigyes választófejedelem pártfogásába vette. A szakítás az egyház és Luther között bekövetkezett, próbált még a rosszul informált pápától a jól informált pápához, majd a zsinathoz fellebbezni, de a reformáció már elindult útján.

Luther tanai bejárták a világot újabb, meg újabb reformátorok léptek fel s az új kor legnagyobb lelki mozgalma kivrágzott. Debrecenbe is eljutott hamarosan a reformáció és Luthernek itt is voltak hívei. — Ennek emlékét őrzí az utca ma is

Leveskanalazás közben a Simonffy-utcai vassátorban hirtelen meghalt egy férfi

Szabó Gyula 43 éves férfi. Nap-utca 2. szám alatti lakos tegnap délben egyik Simonffy-utcai vassátorba bement, hogy megebédeljen. Mialatt a párlógó, meleg levest kanalazgatta, hirtelen rosszul lett. Felemelkedett az asztal mellől, azonban a következő pillanatban megtántorodott és végigzuhant a földön. Segítségére siettek, azonban már ekkor halott volt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Szabó Gyulát szív-szélhűdés érte. Holttestét a körvényszéki bonctani intézetbe szállították.

Kultsár István meghalt

Budapest, márc. 9. Nemes Kultsár István, a Nemzeti Sport igazgatósági tagja, a Nemzeti Sport és Sporthirlap felelős kiadója és a lap atlétikai rovatának európai hír vezetője, sokszoros bajnok, aranyjelvényes atléta 43 éves korában elhunyt.

Athelyezik a milánói egyetem

Róma, március 9. Az olasz nagyvárosok kiürítése során a milánói egyetem Bergamoba helyezik át, ahol sikerült az egyetem számára megfelelő épületeket találni. Legelőször a filozófiai és jogi fakultást helyezik át. Nehézségek csak az orvosi fakultás áthelyezésénél merülnek fel. Míg ugyanis az orvosi intézetnek az áthelyezése aránylag könnyen végrehajtható, meg kell először vizsgálni, hogy a bergamói városi kórház átszervezhető-e egyetemi klinikává?

Hősi halált halt olasz ezredesek

Róma, március 9. (NST): Mint a római lapok közlik, a keleti arcvonalon ismét két magasrangú olasz tiszt halt hősi halált. Az egyik Ulisse Rosati ezredes, az 52. olasz tüzérezred, a másik Enrico de Gennaro ezredes, a 82. gyalogezred parancsnoka.

Kísérleti és hírverő mérkőzés

A magyar válogatot labdarúgó csapat március 15-én Békéscsabán kísérleti s egyben hírverő mérkőzést játszik a körösvidéki kerület válogatott együttese ellen. Vághy Kálmán szövetségi kapitány a következő válogatott csapatot állította össze: Boldizsár (Kispest), Szűcs, Kispéter (Szolnoki MÁV), Sárosi III., Polgár (Ferencváros FC), Perényi (Nagyvárad AC), Sipos (Ferencváros FC), Marosvári (WMFC), dr Sárosi (Ferencváros), Bodola, Tóth III. (NAC). Tartalékok: Tóth Lajos (Gamma), Villányi (Kispest).

— A honvédelmi minisztérium V. osztálya a m. kir. honvédmérnökök érdeleti szakmájába próbavizsgálatra való felvételre okleveles erdmérnökök részére pályázatot hirdet. A részletes pályázati feltételek a Honvédségi Közlöny 13. valamint a Budapesti Közlöny 57. számában jelentek meg.



Chlorodont
fogpaszta

vakné fehér fogokról, áde és hirta leheletről gondoskodik.

Aki március végére a világ végét jósolja

Egy fiatal, alig 21 éves „prófeta” valósággal felforgatta a daniái Aalborg városának nyugalalmát. A „prófeta” ugyanis megjövendölte, hogy e hónap, március végén elkövetkezik a világ vége és prófétálásával sikerült is a város négyezer lakosát hívévé tenni. Ezek az emberek azután minden értékű tárgyat eladták, otthagyták munkahelyüket, ettek, ittak, szórakoztak abban a hitben, hogy úgyszólván vége lesz a világnak. Hiába szólította fel őket a város vezetősége és a rendőrség, hogy kezdjék meg ismét munkájukat, Daniel Mikkelson „prófeta” hívei azt válaszolták, hogy nincs értelme a munkának, hiszen úgyszólván vége lesz a világnak. Daniel „prófeta” azelőtt kereskedő volt, jelenleg pedig igen jól megél hívei adományából. Déli 1 óráig alszik, azután pedig egész nap eszik és sörrel iszik. Kérdés, mi történik Daniel „prófétával”, ha elmúlik március és mégsem lesz vége a világnak?...



HETI MŰSOR
Szerdán este: Mária főhadnagy (C) bérlet.
Csütörtökön este: Mária főhadnagy, A) bérlet.
Pénteken este: Szerencsetánc. Propaganda munkakészlet.
Szombaton délután: Rang és mód, Filleres helyárak.
Szombaton este: Mária főhadnagy, Bérletszűnet.

Növendékhangverseny a zeneiskolában

Hétlőn este tartotta a Zeneiskola első nyilvános növendékhangversenyét. Ez alkalommal az intézet énektanzakos növendékei mutatták be egyévi munkásságuk eredményét. A műsoron operaszíndarabok szerepeltek a részleteket mutatták be Mozart: Varázsfuvola, Gluck: Orpheus, Bizet: Carmen, Mascagni: Parsifal, Verdi: Aida és Puccini: Pillangó kisasszony című operáiból. A bemutatkozó növendékek készültsége, előadásuk színvonala reményeltők. G. Hoór Tempis Erzsébet tanárnő, mint a mulatban, úgy most is eredményesen végzi munkásságát, amiről az elért szép eredmény tanuskodik.

A hangversenyen szereplő énektanzakos növendékek értékelési sorrendje a következő: R. Gencsy Sári, Papp Judit, Győry Ilona, Hajdu Péter és Hegedű Olga.

Höchtli Margit

zongoraestje ma este 7 órakor a zeneiskolában. Jegyek az esti pénztárnál.

Kamarazene-estjét

a városi zeneiskola f. hó 11-én, csütörtökön este 7 órakor rendezi növendékeivel. Belépődíj nincs!

Csokonai Színház

Szerdán (C) bérletben a folytatja ragyogó siker-sorozatát.

Mária főhadnagy

Úde szöveg, remek muzika. Pompás együttes, fővárosi kiállítás.

Uray Sándor: A holnap vallásának kell megteremtene a felekezeti békét

Dr Hankiss János, Uray Sándor és Takaróné dr Gaál Beatrix előadásai a MANSZ Anyák Iskolájában

Zsúfolásig megtelt tegnap délután a MANSZ helyisége, ahol az Anyák Iskolájának három érdekes befejező előadása hangzott el. Jelen volt dr. Kölcsey Sándor-né elnök is.

A Hírszék elmondása és dr. Nábráczky Béláné bevezető szavai után dr. Hankiss János egyetemi tanár rövid, igen érdekes beszédben szólott a könyvnyomtatás fontosságáról. Hangzott, hogy minden egyéb, ami a kultúrában van: színház, mozi, rádió stb. csak út a könyvhöz, de nem helyettesítheti azt. Az igazán jó könyv az ember lelkében élő jó és szép kifejezője, visszatükrözi. Olvasásához azonban elmélyedés, gondolkodás szükséges.

Uray Sándor egyházkerületi főjegyző „A holnap vallása” címmel tartott komoly, mely gondolatokban gazdag előadást. Bevezetőül hangsúlyozta, hogy a holnap vallása nem új vallás lesz, nem is keveréke, összeolvastatása az eddigieknek. A holnap vallása a jól felfogott kereszténység kell, hogy legyen. Közösen össze kell fogunk a hitetlenség ellen, a kereszténységet tisztábbá kell tennünk, mint eddig volt. Az alacsony világszemléletből, a kicsinyes légtörőből emelkedjünk fel, hogy megláthassuk és megérthessük a krisztusi igazságokat. Nem elég azonban ezekben az igazságokban gyönyörködnünk, hanem sokkal nagyobb mértékben vegyük igénybe a kereszténység nagy erőforrásait. Ne abban éljük ki magunkat, hogy vitatkozunk, felekezeti közötti ellentéteket szítsunk, hanem tettekkel mutassuk meg, hogy megtaláltuk a helyes utat.

Uray Sándor ezután Pass László kijelentését idézte: legyünk magyarabb magyarok, majd hozzátette: legyünk keresztényebb keresztények. Ez a holnap vallása, így lehetünk egyúttal magyarabb magyarok is.

A keresztényebb keresztény életnek alapja, hogy Krisztus tanításai egész életünket, mindennapjainkat, meg szürke robotmunkáinkat is hassák át. Ne rabszolgája legyünk a munkának, az anyagnak, a földi javaknak, hanem urai. Leggyorsabb, legdurvább munkáink közben is legyenek látomásaink, mert emlékül a munka lebus, megadja bennünket. A látomás munka nélkül azonban nem más ábrándozásnál. Legküzdelmesebb munkánkat is glória vonja be. Az embertársainkkal való kapcsolatot is krisztusi szellem jellemze. Keressük és ismerjük meg az igazságot, ez teszi nagyra egyéni, családi és nemzeti életünket.

A holnap vallása kell, hogy megteremtse a felekezeti békét is. El kell érünk, hogy ebben az országban felekezeti különbség nélkül minden magyar lélek együtt tudjon imádkozni.

Uray Sándor rendkívül értékes, fontos problémákat magyarázó előadása után Takaróné dr. Gaál Beatrix egyetemi magántanár „Készüljünk a holnapra” címmel tartott igen időszerű mondanivalóját a közönség elé, mely lelkességgel, örömmel és szeretettel hallgatta meg a MANSZ kedves vendégét.

— A mában élünk, de a holnap számára — mondta. — Ma küzdünk, fáradsunk, de mindennek célja, álma a szebb és jobb

holnap. A női lélek tulajdonsága, hogy mindig a holnapért dolgozik. Ezért nem rombol, hanem épít a szerzet építőköveiből.

— A holnap építésének egyik követelménye a nagyobb munkateljesítmény. Ennek alapja pedig az egészség. Minden nőnek kötelessége törődnie egészségével, mert nemcsak magáért, család-ért, hanem a nemzetért is felelős. Csak egészséges anya nevelhet egészséges utódokat. Sorsdöntő fontossága van annak az egyszerű kérdésnek is; hogyan látja el a háziasszony a maga kicsi háztartását? Nem egyéni vagyont, hanem nemzeti vagyont kezel. Kiszámították, hogy a nemzeti vagyón felhasználatának 80 százaléka a nők kezén bonyolódik le. A munka nem szegény. Ma a kéréses kéznek glóriája van.

— A háziasszony és anya fogalma összefügg. Az édesanya felelős a család testi-lelki egészségéért, hitéért, nemzeti öntudatáért. Az élet terheit mosolyogva, vidáman felemlét fejjel viselje. Lehet akarni az egészséget, lehet akarni fejjelviselését, lehet akarni a derűs optimizmust. Erre az akaratra az anya tanítsa meg gyermekeit.

— Legyen a holnap asszonya magyarabb magyar. Lelke izzó magyarságán kívül nyilatkozzék meg az a külsőségeiben is, a magyar viselet, dal, kép, tánc, kézimunka szeretetében.

Végül arra mutatott rá Takaróné dr. Gaál Beatrix, hogy a holnap építésével nem várhatunk. — Kedves asszonytestvéreim, még ma kezdjétek el készülni — fejezte be viharos tapsal követett előadást.

Mindhárom kiváló előadónak dr. Nábráczky Béláné mondott köszönetet s Takarónénak tarka, magyar virágokból álló csokrot nyújtott át. Közvetlen szavakkal zárta be az Anyák Iskolájának előadásorozatát további, hazánkért való hősiesség munkára buzdítva az asszonyokat.

Közalkalmazottak kívánságai

A Közzolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége országos elnöki bizottsági ülést tartott. Rácz Gyula dr. ny. államtitkár, társelnök megnyitotta a Javor-nitzky Jenő dr. vezértitkár méltató, a honvédség küldelmét. Halla Aurél dr. ny. államtitkár, Erdő József dr. tanár, Marczinka János dr. mint számvevőségi főtanácsos. Csontaj Győző tanügyi titkár, Jánosfy-Jackovich Iván ny. min. tanácsos, Wallendums János és Szabó Sándor altisztek, valamint Mesternázy Jenő tanítóképzési igazgató felszólalása után a bizottság elhatározta, hogy a Nyugalmozott Katonatisztek Országos Szövetségével és a Fővárosi Alkalmazottak Nemzeti Szövetségével a helyzet javítására és egyéb kívánságokra nézve a lehetőségeket megtárgyalja s közös emlékirattal fordulnak a kormányhoz.

40 kilogramm cukorért háromhónapi fogház

Szoták János hajdúböszörményi lakos 40 kilogramm kockacukrot akart behozni Debrecenbe. A vasútnál megtalálták nála a cukrot és lefogalták. — Szoták a törvényszék előtt beismerte, hogy kereskedni akart a cukorra! azért hozta be Debrecenbe. A bíróság három hónapi fogházra ítélte.

Hölgyeim!

Az „Iren” szalon hihetetlen kevés anyagból elegáns ruhákat és átalakításokat újjávarázsol a legolcsóbb árban (Pannónia udvar.) Piac-utca 42.

A HOSSZÚ EMBER

írta: HARSÁNYI ZSOLT.

A hosszú ember nem más, mint Bodor Aladár író-társam. Hát bizony jól megnőtt, bőven adott esőt arra felé az Isten, mikor éppen a természet hűta felfelé, mert éppen kétszáz centiméter. Mivel jól tud magyarul, azonfelül még tudja, hogy inkább leharapnám az ujjam, sem hogy megsértsem, meg merem róla írni, hogy testileg az a jelenség, akire faluhelyen elismeréssel mondják, hogy „szép nagy marha ember”. Igaz, hogy ehhez nem elég kövér. Elég hórihorgas két méter ez. S ehhez még hozzáteendő, hogy atyja százkilencvennyolc centi volt, de a fia már kétszázhetett. Urabocsá, mi lesz jövő milléniumkor ezekből a Bodorokból, ha ez így halad. Nemzedékenként két centi, az ezer év alatt, halvan centi. Az aztán Bodor lesz alaposan.

Történetem másik szereplője már nem olyan égi meszelő, mint Aladár. Ez Gyökössy Endre. A költő és jóval csekélyebb jelenség, egyáltalában nem olyan termés. Azt nem akarom mondani éppen, hogy kicsi, de kényelmesen el tud sétálni, ha nem vessz elindert, az Aladár visszintesen kinyújtott karja alatt.

Nos, ez a két tollforgató együtt legénykedett Debrecenben. Bodor könyvtáros volt, Gyökössy újság

író. Mikor állásaikat megkapták, állandó színházjegyre is jutottak. Komjátly volt akkor a debreceni színházgató és olyan színházat csinált, hogy Odry meg Környey voltak fiatal taggal. A két író mohó érdeklődéssel hangrosta el, hogy színházba megy. El is mentek, le is ültek. De Aladár, aki Szent Lászlókat magasodott ki a magyarok közül, szemel szűrt. A debreceni közönség béketlenkedni kezdett. Akik mögötte ültek, nem láttak semmit. Egyre hangosabban hallatszott, hogy üljön le.

Bodor Aladár igen restelkedett. A természet gonosz játéka, hogy éppen a feltűnő emberek szeretik legkevésbé a feltűnést. Gyökössy csak szorongott mellette, még kisebbre hűta magát. De Bodor ezt nem tudta megcsinálni. Jobbnak vélte, ha feláll és megmutatja pironkódva, hogy Isten így teremtette, ő nem akar semminek. Felemelkedett tehát a feltűnő tengerből, akárcsak a tájfun víztorlására. Körülfordult és megmutatta magát a népeknek.

Ekkor azzal a kedves társasággal, amelyet anyai nagyanyja is beszélt, a következő horogos megjegyzés hallatszott hátról.

— Disznóság! Még nem szügyelli a padra felállni, niszitk!

Pauchly Géza a nemzetet ért megpróbáltatásokról, az igazi krisztusi szeretetről beszélt a Csaba-Dominus törzs táborozáson

Dr Pauchly Géza dominus-törzsfő elnökletével a Csaba-Bajtársi Egyesület Dominus-törzse táborozást tartott a Páll söröző külön termében. A táborozáson dr Pauchly Géza nagyszabású beszédet mondott. Foglalkozott a legutóbbi táborozásukkal, melyen abban a jó reményben voltak, hogy a következő összejövetelük már nyugodtabb légkörben történhetik. Sajnos ez nem következett be, mert az Isten kemény próbaknak vetette alá a magyar nemzetet.

A berlini nagy bombatámadás alkalmával a lakosság viselkedését hozta fel példaképpen arra, hogy a közösség tagjai mennyire egymásra utaltak. A rombadöntött házakból az épen maradt bútorokat más hazak lakásaiba vitték, ahol szeretettel fogadták a hajléktalanokat. Ma nem zárhatjuk be egymás elől kapunkat és ajtóinkat — vonta le a következtetést Pauchly Géza dr. Az a körülmény, hogy nálunk a szeretetnek ilyen irányú megnyilvánulására — hála Istennek — nem volt még szükség, ne keményítse meg a szívünket. A mai időkben igazán be kell bizonyítani minden jó kereszténynek, hogy nemcsak vízzel keresztelték meg, hanem eszelekedtet is olyanok, melyek bizonyítják Krisztust követő voltát.

Nem szabad elfelednünk, hogy egy ember magában olyan, mint a gyenge vessző, melyet könnyen kettétörhet egy gyermek is, de az összefogás eredményeként keményen állhatjuk a harcot és a pozól kapui sem győzhetnek felettünk. Állást foglalt a suttogó propaganda ellen, a „megbízható helyekről” származó rossz hírek terjesztőinek ne adjunk hitelt. — Orvos bajtársakról is hallották, hogy hősi halált haltak és később kiderült, hogy élnek, egészségesek és remélhetőleg nemsokára viszontlátják őket.

A harcéri túlzott veszteségeinkről is ilyen híreket terjesztettek. Tudtuk, hogy honvédeink harcba, tűzbe mennek, elkészülhettünk a veszteségekre. A magyar ember természeténél azonban olyan, hogyha üstést kap, annál keményebben vág vissza. Ne sópáncodjunk vénasszonyok módján, hanem várjuk, amíg ránk kerül a sor és mi is helyt állhatunk. A magyar becsület erejének az a titka, hogy amit ígér azt megtartja, nem jelszavunk, hogy harcoltunk az utolsó csepp

vérétekig, hanem mi magunk is készek vagyunk erre, hogy kivivjuk igazságunk diadalát, a szebb jövőt, családunk nyugalmát, boldogságát, gyermekeink életének nyugodt fejlődése lehetőségét. — (Lelkes taps).

Végül arra kérte Pauchly Géza az orvosokat, hogy mivel sok emberrel érintkeznek, hirdessék mindenfelé a rendíthetetlen bizalmat és hitet a szebb magyar jövőben. Akármilyen események jöjjenek is ránk, bárha kemény megpróbáltatásokat kelljen is még kiállanunk, ne feledjük el: a magyar nemzetnek bivatása van ezen a földön és akkor is megmaradunk magyarnak, ha mindenki mást akar, mert velünk a magyarok Istene! (Viharos taps, éljenzés.)

Dr Hollóssy Andor a hadbavonult orvosok családjainak támogatásáról, az itthon maradtak áldozatkészségéről számolt be és kérte, hogy a hadbavonultak családjait bizalommal forduljanak bármiben a kamarához. Kedves melegtartalmú levelekben köszönték meg a harcúterén levő orvosok a részükre küldött szeretet csomagokat.

Örömmel vették tudomásul és dr Ökrös Sándor egyetemi tanár köszönetet is mondott érte. — Hogy a kamara közbelépett a törvényszéki orvosszakértők táblázatának javítására Hollóssy vizont a benzinnadag felemelésére tett kamarai lépéseket ismertette, amiért vizont dr Juhász Gusztáv mondott köszönetet a kar nevében.

Ugyancsak dr Fuhász Gusztáv mondta el a Mementót, melyet állva hallgattak végig. Pauchly Géza dr zárószavai után az összejövetelen résztvettek sokáig kellemes hangulatban maradtak együtt.

Kolozsvár felterjesztése a lakáskérdésben

Kolozsvár város felterjesztését az a beugyminiszterhez és arra kéri, hogy mindazok lakásait igénybe lehessen venni, akik szükségletüket meghaladó és sem társadalmi, sem gazdasági helyzetük által nem indokolt lakást bérelnék vagy lakásukat egy szobát meghaladó mértékben albérelte adják, tehát azal áser kednek.

Margarin-kiosztás zsír helyett

Március 7-én a helyi lapokban közölt hirdetményem szerint az első margarin-kiosztás a március 15-ével kezdődő hétre történik. Ehhez képest a március 15-20-a közötti héten a zsírjegy 74. számú szelvényére tűz deka, a pótzsírjegy ugyanakkor 74. számú szelvényére 4 deka margarint szolgáltatnak ki a kijelölt hentesiparosok.

A közlelmezési ügyosztály által intézmények, közületek stb. részére kiadott utalványokra, amennyiben azon zsír vagy zsírnakvaló szalonna van kitulva, továbbá a szabadságos katonák stb. részére kiadott „Rendkívüli jegy zsírra” elnevezésű jegyre a hentesiparos ezen a héten is zsírt, vagy zsírnakvaló szalonnát köteles szolgáltatni.

Azt, hogy legközelebb a zsírjegy melyik szelvényére lehet margarint vásárolni, külön hirdetményben fogom a fogyasztó közönség és a hentesiparosok tudomására hozni.

Felhívom a hentesiparosok figyelmét arra, hogy a zsírjegy és pótzsírjegy 74. számú szelvényére kizárólag csak margarint szolgáltathatnak ki. A közlelmezési ügyosztály a margarintól külön elszámolást vezet.

Értesítem a hentesiparosokat, hogy a margarint a közlelmezési ügyosztály 12-én, pénteken fogja kontingensük arányában felosztani. A margarint minden hentes legkésőbb szombat déli 12 óráig a Közvágóhídon köteles átvenni és elszállítani.

Polgármester.

Nagy Károly nyomdatulajdonos temetése

Nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra Nagy Károly nyomdatulajdonost, a nyomdász szakosztály elnökét. Több mint ezer ember jelent meg a temetésen. Az Iparos Dalárda Szendy László vezetésével és a Petőfi Dalárda Zöld Márton vezényletével gyászolt énekeltek, majd a „Te benned bízunk” kezdetű zsoltár elhangzása után dr. Farkas Pál lelkipásztor bibliát olvasott és nagyon szép beszédet mondott. Isten kitüntetés jóságával halmozta el elhunyt testvérünket. Sokan isszák szomjasan az Igét, amely átment a kezén. A világ megállapította róla, hogy jó ember volt, bölcs iparos. Ime mennyien siratjuk őt fájt szívvel. Boldog volt családi életében, maga mellé vette két fiát. A munkás életnek vége, a gépek hába várják gazdájuk agyát, munkáját és szorgalmát, szeretetét, barátait, tisztelői úgy érzik, hogy szívüknek egy darabját vitte magával. Soha többé őt a nyomdagépek követelőző zaja, sem munka, sem robot ki nem ragadhatják az Isten kezéből.

Dr. Farkas Pál lelkipásztor bensőségteljes imája után a dalárda énekelte, majd zsolnár elhangzása után koszorúk erdejében, a pálmák és babériák között fekvő érekeposzt kivitték a díszvatalozóból és a nyugovós gyszahintóra helyezték. A hatalmas menetet négy zászlós iparos felvonulása nyitotta meg. A gyászokcsin elhelyezett hangszóronkon megszólalt a Rákóczi harang, melynek hangjai a sírig kísérték az elhunytat.

A sírnál ismét dr. Farkas Pál lelkipásztor imádkozott, majd Szendy Sándor az Ipartestület, Iparoskör és Iparos Dalárda nevében vitt örök búcsút az előjáróság elhunyt tagjától. Emlékedeken keresztül az előjárósági üléseken a közeputat mindig megtaláltad — mondta, — mindenkiél csak a szeretetet váltottad ki. Az ipar fejlesztése terén utat mutatál. A te nagy erőd is megőregetett, többé nem beszélhetünk veled, nem kérhetjük tanácsodat. Csak tested távozik, lelked örökké élni fog közöttünk.

Szabó Kálmán a nyomdász szakosztály nevében mondott igen értékes beszédet. Fărădhatatlan munkabírás, ideális célokért küzdeni kész lendület, családhoz való hűség és ragaszkodás jellemezték. Fanatikusa volt a szakmának, a régi palindás nyomdászmesterek tanítványa volt, aki hű maradt a régi eszmékhez. Mindig a közösségért dolgozott. A békességnek és igazságnak az embere voltál, ezért tudtál sok félreértést, bajt elhárítani, a felmerült sérelmeket elsimítani. Hervadhatatlan érdemeiket szerzettél az árszabály megalkotása terén. Mint könyv-

kiadó is igen értékes tevékenységét fejtettel ki.

A vidéki nyomdászok nevében Arany Károly szombathelyi nyomdász, országos titkár búcsúztatta Nagy Károlyt, kinek méltaita országos viszonylatban is jelentkezett érdemeit, melyet a vidéki nyomdatulajdonosok érdekében kifejtett munkájával szerzett.

Megható volt Fehértay László gépszedő búcsúja a Nagy Károly nyomdászemlékzet és a magyar nyomdai munkások szervezete nevében. Mint munkás velünk küzdött a mindennapi kenyérért, mint nyomdatulajdonos is velünk dolgozott együtt. Tiszteben volt azzal, hogy csak a munkás és tulajdonos becsületes, együttműködése alapján lehet jó munkát végezni.

A dalárdák éneke közben hangoztak el Nagy Károly földi maradványait örök pihenőre.

Időszerű kislexikon

Szaradzsoğlu Szükrü török politikus bízta meg Izmet İnönü török államelnök a török kormány megalakításával. Izmet İnönüt választották meg tudvalevőleg újra a török államelnökévé s az a körülmény, hogy az államelnök ismét a régi miniszterelnököt bízta meg a kormányalakítással, azt mutatja, hogy a török külpolitika változatlan marad. Ez a külpolitika a szigorú semlegességen alapszik. A törökök egyformán jó viszonyt tartanak fenn a hadviselő felek mindegyikével.

Szaradzsoğlu ennek a politikának letéteményese. 1888-ban született, most tehát 55. éveben van. Kemál pasa hadjárataiban résztvett és az Atatürkeknek egyik bizalmasa volt. 1939-ben került a külügyminiszteri székbe, amelyet nem sokára felcserélt a miniszterelnöki székkel. De emellett megtartotta a török külpolitika irányítását is. Kitűnő politikus, akinek képességei eddig is megmutatkoztak már a fentebb vizlalt török külpolitika edigi fejlődésében.

Üzenetek a frontról

Horváth Péter törzsszermester a 164/54 táborig postáról feleségének és családjának Debrecenbe megnyugtató üzenetét küldi. Jól van, nincs semmi bajja. Kéri, ne aggódjanak érte. Levelet vár. Mindannyiukat szeretettel csókolja.

Marsalkó Endre hadnagy a 113/131 táborig postáról házasságkötésük alkalmából szeretettel közölte Kuruc Gyulát és ifjú feleségét, Kabán. Sok boldogságot kíván és életükre Isten áldását kéri.

Akik vérüket ajánlották fel sebesült katonáinknak

A társadalom minden rétegéből sokan eleget tettek ama felhívásnak, hogy véradásra jelentkezzenek, sebesült honvédeink részére. A Vöröskereszt, Simonffy u. 2 szám alatti irodájában kell jelentkezni.

Alább közöljük az újabbán véradásra jelentkezettek névsorát: Molnár Erzsébet, házt. alk. Szoboszlói úti oroda. Fábrián Margit, házt. alk. Szoboszlói út 4 D. öv. Szabó Kálmán háztartás, Borz u. 11. Kleiber Zsigmondné házt. Iskola u. 4 Nagy Mária házt. Péterfia u. 42. Csáky Béláné városi tisztv. Jósika u. 5. Csáky Béla, Jósika u. 5. Molnár József gazd. felügy. Busi u. 15. Király Tibor városi tisztv. Miklós u. 6. Gelléri Anna, városi napidíjas, Sebes u. 9. Juhász Gergely gazd. vez. Bellegelő 215. Fábrián Piroksa htb. Pacsirta u. 27. Bütös Piroksa htb. Teleki u. 25. Rácz Kálmán tanító képző. ref. Kollégium. Dr. Fábrián Antal járásb. elnök, Deák Ferenc u. 17 I. em. Bertalan Imre diák, Kollégium, Szenté Endre diák

Kollégium. Orbán Ferenc diák, Bethlen u. 8. Kövér Erzsébet htb. alk. Mester u. 26. Bodnár Kató htb. alk. Mester u. 26. Medve Anna htb. Bercsényi u. 52. Balogh Irén htb. Rákosi Jenő u. 5. Szilágyi Antal tan. k. hallgató, Monostorpályi Hajdú Katalin női szabósegéd, Szotyori u. 30. Göczi Gézáné htb. Szotyori u. 26. Bagdány László vas. alk. Csillag u. 40. Lantos Károlyné htb. Wesselenyi u. 2. Berecz Béláné htb. Péterfia u. 55. Papp Lajos illatszerész, Attila-tér 6. Petrács Erzsébet htb. Arany János u. 23. Petrács Mária házt. alk. Arany János u. 23. Czudor Margit házt. Kosuth u. temetőcsoszaház, Szutor István alk. m. Boldogfalva u. 26. Kiss Béni gépiró, Széchenyi u. 42. Tokaji Magda diák, Józsa. Mogyoróssy Katalin diák, Honvéd u. 36. Kiss Erzsébet keresk. segéd, Köntöskert, Gátisor 1. Kiss Istvánné háztartás, Köntösgátsor 5. Kovács Zsuzsanna gyári m. Bellegelő 291.

A nyilastelepi református és róm. kat. gyülekezetek közös Magyar-estje

Felemelő szép ünnepély színhelye volt az elmúlt vasárnap a MÁV műhelytelep díszterme. — A nyilastelepi református és római katolikus gyülekezetek közösen rendeztek „Magyar-est”-et.

A zsúfolásig megtelt teremben jelen voltak Génessy Sándor műhelyfőnök — mint házigazda — vezetésével a MÁV műhely tisztviselői és mindkét felekezet vezetői közül nagy számban.

Az „Egyetértés” énekkara nyitotta meg az ünnepélyt a Nemzeti Hírszékgyűlés. Utána Telegdy József hittanhallgató adott elő költeményeket hatáson, szépen. Az ünnepi beszédet P. Kiss Szaléz nyilastelepi róm. kat. plébános mondta. Beszélte az ünnepély céljáról, mely azt mutatja, hogy össze tud fogni a két felekezet és erre az összefogásra igen nagy szükség van. „Nem válasszat el keresztény embereket egymástól az, hogy egyik templomán csillag, a másikén kereszt van. Egy az Istenünk és a megváltó Krisztusunk. Az egységnek nem felsőbb körök elhatárolásából kell megszűlni, hanem az emberi nagy közösség lelkéből kell kinőni” — mondotta P. Kiss Szaléz plébános. Helyeslést és nagy tapsot váltott ki a beszéd, mely szívtől szívig ért el. Egy melodramát adott elő a Dalárda és zenekari kísérettel Telegdy József, melyért megérdemelt

tapsot kapott. Az egyetértés énekkara nagy felkészültséggel adott elő szép magyar dalokat Szigethy Gyula karigazgató művészi vezényletével.

Záróbeszédet Mezey Béla nyilastelepi református lelkipásztor mondott. Szavaiból kigugrott az az öröm, mely az ünnepélyen testvérként összeforrott református és katolikus hívek seregében mindenki szívét betöltötte. Hangzott, hogy most, mikor kint nehéz harcokkal küzdő magyar testvéreink vérüket és életüket adják a mi keresztény Magyarországnak, mi itthon nem tehetünk mást, mint felekezetkülönbség nélkül egymást megértjük és szeretjük. Egy úton járunk az Isten házába. Az nem baj, ha a templom ajtóiban elválnak egymástól, csak az a fontos, hogy a maga templomába térve mindenki alázatossággal, őszinte szívvel imádkozzék a magyar győzelemért, apáink, testvéreink s gyermekeink győzelmes hazatéréséért! Mezey Béla is vallotta azt, amit P. Kiss Szaléz, hogy ha segítségért nyújtja felé valaki a kezét, nem nézi, hogy milyen felekezetű, hanem csak a magyar testvért látja benne és segít mint ahogy eddig is tette. Beszédét megújuló lelkesedéssel és tappal fogadta a hallgatóság. Az ünnepélyt az Egyetértés éneke zenekara zárta be.

Ittas állapotban autózni akartak és fejszével támadtak a városi műszaki bizottság autóvezetőjére

A debreceni törvényszék tegnap vonta felelősségre Balogh János gépkocsivezetőt, Balogh Jánosné és Szilágyi Imre nap-számot, mert ittas állapotban fejszével támadtak a városi műszaki bizottság autóját vezető gépkocsivezetőre.

Vitéz Botos Ernő városi főmérnök egy építész társaságában Bertoli Albert gépkocsiján szállt ki a Kishegyesi útra, hogy a város részére átvegye a Tócs-pataknál épült hidat. — Amíg a bizottság tagjai a hidat átvették, az attól 40—50 méternyire álló autóban levő Bertolit megtámadta egy ittas társaság, melynek tagjai voltak Balogh, Baloghné és Szilágyi. Követelték, hogy a gépkocsivezető szálljon ki azonnal, mert ők autózni akarnak. Balogh, hogy nagyobb nyomtatékot adjon szavának, baltával támadt a gépkocsivezetőre és követelte,

hogy rögtön adja át részükre a gépkocsit, mert ők sétakocsizást akarnak tenni. Már fenyegetővé vált a helyzet, mikor vitéz Botos Ernő főmérnök a szóváltás zajára odaérkezett és kimentette a szorongatott helyzetben levő gépkocsivezetőt, kicsavartva a baltát Balogh kezéből. A bizottság tagjai ezután bementek a városi szegényháza, az ittas támadók azonban ide is utánuk mentek és a szegényház kapusát agyonütéssel fenyegették meg, ha nem engedte be őket.

A törvényszéken a támadók ittaságukkal védekeztek. A tanúkijallgatás és bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék súlyos testisértés és magánlaksértés vétségéért Balogh Jánost 4 hónapi, Szilágyi Imrét egy hónapi, Baloghné egy hónapi fogházra ítélte.

Első Békéscsabai, Miskolci és Debreceni István Gözmalmok R. T.

Központi iroda:
Budapest, V., Harmincad-n. 6. sz.
Telefon: 150-800.

Központok és vetőmagtisztítás:

Miskolc, Békéscsabán és Debrecenben.
Mindegyik telepen iparvágány.

Hántolóüzem:

(Borsó, cirok, köles, stb. hántolása) Debrecenben.
Miskolci cím:
Zsolnai-kapu 46. Telefon: 23-83.
Debreceni cím:
Karoly F. József-út 5. Tel.: 20-40
Békéscsabai cím:
Réthy-utca 1. Telefon: 296.

Uj városi orvosok

A belügyminiszter dr. Tótkés László debreceni orvost Debrecen, dr. Káthi Imre hajdú-böszörményi orvost Hajdú-böszörmény városához a IX. fizetési osztályba városi orvosokká, dr. Nemes István debreceni orvost a magyarorszombori közegészségügyi körbe körösvossá a X. fizetési osztályba ki-nevezte.

Ki akar leventeleány lenni?

Felhívás a 10—19 éves leányokhoz

A magyar ifjúság legnagyobb intézménye, a leventeleányok két év óta a leányifjúság is bekapcsolódhatik. A leventeleányok természetesen nem katonai előképzetben részesülnek, hanem foglalkozási órákon hazafias szellemű nevelésben, gyakorlati oktatásban részesülnek.

A városi leventeparancsnok felhívja a 10—19 éves leányokat, hogy jelentkezzenek leventeleányoknak a Szent Anna-utca 32. szám alatti leventeleánthonban. A jelentkezés minden kedden este 6 órakor, vagy vasárnap délután 4 órakor történhetik. Ugyanekkor vannak a foglalkozási órák is, amikor is a leventeleányoknak jelentkezni kell. Hatják, milyen is az a leventeleányélet.
Reméljük, hogy a 10—19 éves debreceni leányok megérik a felhívást és mennél számosabban jelentkeznek. Hisszük, hogy szüleik nem fognak akadályt támasztani, mert abban a két-két órai foglalkozásban csak jót nevesmet tanulnak.

Keresztény középosztály lapjai:

REGGELI MAGYARORSZÁG

PEST

MAGYARORSZÁG

Hétféli
MAGYARORSZÁG

HIREK

DOLGOZZ, HOGY DOLGOZHASS

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata március 6-án reggel 8 órától, március 13-án reggel 8 óráig: „Arany Angyal” Piac u. 50 sz. telefon: 34-06. — „Reménység” Csapó u. 22, telefon: 14-221. „Szent Háromság”. Homokert, Szabó Kálmán u. 14, telefon: 17-07. — „Sas” Hatvan u. 66, telefon: 39-19. szám.

Magyar hősök

Szadának csaknem minden vállalkozásában fáradhatatlan küzdőkedvvel vett részt Kiss György honvéd, egyik gyaloghőseink csatára.

Önként jelentkezett az 1942 december 7-én Gran mellett végrehajtott vállalkozásban való részvételre is. Ebben különösen kitűnt azaz, hogy az ellenséges kiserődök rendkívül heves tűz két társával vakmerően átört és hatásosan biztosította a honvédszázad vállalkozásának sikerét.

A küzdelem során közelharca is sor került s bár Kiss honvéd ebben megsebesült, sebesülten is négy bolsevistát küzdött le, majd pedig heves kézi gránátharc után az ellenség egyik aknavetőjét is elragadta.

Nagy Vilmos honvédelmi miniszter mond ünnepi emlékbeszédet a Horthy István emlékestén, melyet csütörtökön Budapesten a Magyar Művelődés Házában rendeznek és melyet a rádió is közvetít.

Hankiss János debreceni egyetemi tanár előadást tartott Kassán a Kazinczy Társaságban „Az irodalom örök forrása” címen. Rámutatott az irodalom nagy szerepére a példaadásban, lelki megvilágításban, az egymás iránti szeretet, valamint nemzeti öntudat elmélyítésében.

Ma délután 5 órai kezdettel vallásos ünnepély lesz az ispotályi templomban. Ez alkalommal az Igét Berényi József kollégiumi szenior hirdeti. Móra Ferenc: „Kenyérért való imádság” című versét szavalja Széchy Mária II. gimn. tanuló. Záróimádság. Ivánka—Szabolcska: „Dies irae.” Éneklő sajtó orgonakísérete mellett Nyakas László tanító. Záróimádság.

A kistéplomi egyházzás központi bibliaköre ma, szerdán délután öt órakor az egyházzás gyülekezeti termében (Révész tér 2. szám alatt) bibliórát tart, melyre mindenkit szeretettel hív és vár a vezetőség. Egyben kérjük a bajtársi szolgálatot teljesítő hűblyegyeket, hogy legkésőbb 12.5 órakor jelenjenek meg és hozzák magukkal látogatói naplójukat.

Az Ady Társaság márciusi ünnepélye. Az Ady Társaság 13-án, szombaton délután 5 órakor márciusi ünnepélyt rendez. Előadást tart dr. Karácsony Sándor egyetemi ny. r. tanár, Nagy István író, Tóth Endre és Gulyás Pál. Különösen nagy érdeklődést fog valószínűleg keltetni a debreceni egyetem kitűnő pedagógiai professzorának és a három kitűnő írónak előadása. Az ünnepélyt Ady, Petőfi és Gellért-versek fogják megkiegészíteni.

Véglegesítés. A földművelésügyi miniszter Rotschnek Jenő debreceni lakos, ideiglenes min. gazdasági segédfelügyelőt jelenlegi állásában véglegesítette.

Dohnányi Ernő és Zathureczky Ede hangversenynek március 17-én Debrecenben az Arany Bika dísztermében. Műsorukon többek között Beethoven híres Kreutzer szonátája is szerepel.

A gyilkos köteles eltemettetni áldozatát

A nyíregyházi törvényszék halált okozó súlyos testisértés büntette miatt hétévi fegyházra ítélte Deák József újfahértói lakost, mert Szabó Ferenc újfahértói lakost az utcán megtámadta és zsebkésével megszur-

ta. Szabó Ferenc a sérülésbe belehalt.

A bíróság az ítéletben a vádlottat arra kötelezte, hogy a temetési költséget térítse meg a hozzátartozóknak.

Elsikkasztotta a sebesült honvédek által távirat-feladásra átadott pénzt

A debreceni rendőrség őrizetbe vette Tacsai József 20 éves debreceni napszámost, Homok-utca 22. szám alatti lakost, volt klinikai konyhai alkalmazottat. Tacsira a debreceni hadikórházban ápolat sebesült katonák pénzt bíztak rá, hogy táviratokat adjon fel hozzátartozóiknak állapotukról, hollétükről. Tacsai átvette a pénzt és táviratszöveget, az Asztalos Sándor detektív által vezetett nyomozás megállapítása szerint azonban a pénzt elsikkasztotta és elköltötte, a táviratszöveget pedig szétépte és eldobta. A vissza-

járó fillérekkel ezután elszámolt megbízóinak, mintha feladta volna a táviratokat.

A sebesültek napokig, hetekig vártak, hogy táviratukra válasz érkezik, mikor azonban ez elmaradt és Tacsai József sem jelentkezett, megtették a feljelentést. Asztalos Sándor detektív kihallgatta Tacsai Józsefet, aki először azt mondta, hogy elfelejtkezett a táviratok feladásáról, később azonban beismerte, hogy elsikkasztotta a rábízott pénzt. A rendőrség megindította ellene az eljárást.

György Elemér dunántúli református püspököt a komáromi egyházközségek külföldi levelezési bizottsága meghívta komáromi lelkésznek. Komárom több mint 100 éven át püspöki székhely volt, később az an a székhely átlettek Pápára. Most ismét remény van arra, hogy Komárom püspöki székhely lesz.

A Csapó-utcai egyházzás vegyes bibliaköre este 6 órakor tartja a Szappanos-utca 16. sz. alatt levő gyülekezeti termében bibliórát, melyre minden érdeklődőt szeretettel hív és vár az egyházzás vezetősége.

Dr. Thuránszky László osztályfőnök mondja az ünnepi beszédet az újságírók szabadságkonferenciáján. A Magyar Újságírók Egyesülete Pátria klubjában a hagyományoknak megfelelően március 15-én tartja közgyűlését. Az újságíróintézmények, majd az Országos Magyar Sajókamara közgyűlései és a hősi halált halt vitéz nagybírnai Horthy István kormányzóhelyettes arcképeinek leleplezése után az egyesület Pátria klubjában lesz a hagyományos szabadságkonferencia, a háborús viszonyoknak megfelelően egytől-eles ebéddel. Az ünnepi beszédet a Jókai-serleggel vitéz turiczi és komjátnai dr. Thuránszky László felsőházi tag, miniszterelnökségi osztályfőnök mondja.

A Kollégiumi Kántus Kunmadarason. Vasárnap délután a teológus gyülekezeti rendezésében műsoros est volt Kunmadarason, amelynek keretében a Kollégiumi Kántus is fellépett. A műsor keretében dr. Erdős Károly egyetemi ny. r. tanár egyszerű kérdésekről tartott előadást az igen szép számban megjelent hallgatóság előtt s ezt követően a Kántus egyházi körusokot adott elő. A műsor második részében a helybeli leányegylet adott elő egy fonójelent. Jóleső érzés volt látni, hogy az utóbbi évek szokásos kabarégicsei helyett egy komoly és igazi magyar számmal állott elő az előadógárda s az énekes darrabot igen jól adták elő. A műsornak ebben a részében a Kántus népdal-feldolgozásokkal és kánonokkal szerepelt a közönség nagy tetszése mellett. Külön ki kell emelnünk a nagyon szíves fogadtatást, amellyel Kunmadaras népe fogadta a Kántus tagjait. Ezért a szeretteles vendéglátásért különösen hálás szívvel gondol a Kántus ifjúsága madarasi vendéglátóira.

Felőrte a balmazújvárosi református templom perselyét ismeretlen tettes és elvitte a hívek adományát, Jakucs Sándor ref. lelképásztor feljelentésére a csendőrség megindította a nyomozást.

Németországban korlátozzák a közalkalmazottak szabadságát. A német birodalmi belügyminiszter más birodalmi miniszterekkel egyetértésben rendelkezett arról, amelynek értelmében 1943-ban közalkalmazottnak csak az esetben adhatnak szabadságot, ha azt a szolgálati előjáró szükségesnek tartja és a munkarend megengedi. A szabadság általában legfeljebb 14 nap lehet azok számára, akik 1894 április 1 előtt születtek, legfeljebb húsz nap lehet.

Megfiatalította magát a menyasszony 11 esztendővel, elítélték kétheti fegyházra. Mária-újfalun történt, hogy a 33 éves Kelemen Erzsébet jegyben járt egy nála tíz esztendővel fiatalabb legénnyel. Nem akarta, hogy a legény meg tudja érneke nagyobb számát és ezért az anyakönyvi kivonatán 11 esztendővel megfiatalította magát. A hamisításra rájötték és elítélték kétheti fegyházra. Kiderült, hogy a hamisítás kár volt megcsinálni, mert a véglegesen a letagadott 11 év ellenére is feleségül vette Kelemen Erzsébetet.

Árpadrágításért ezer pengő pénzbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék dr. Pogány Béla egyesbíró Egri János sárándi gazdálkodót, mert a bizonyítási eljárás lefolytatása után megállapítást nyert, hogy árpát a hatóságilag megállapított árnál magasabban hozta forgalomba.

Árdárgítva adta el a csirkét a debreceni piacon Molnár Imréné, szül. Szodrai Mária nyírmartonfalvi lakos. Száz pengő pénzbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék.

Tengerit árdárgítással adott el Balogh László hentes, bevásárló, Tanító-utca 11. szám alatti lakos. A debreceni törvényszék egyhónapi fegyházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Holdkóros helyett hetőről fogtak Kerkafőn, ahol egyik este az utcán haladók egy ház tetején sétáló férfít vettek észre. Először azt hitték, holdkóros az illető, csakhamar kiderült azonban, hogy nem holdkóros, hanem „betörő”. Zrímszki József földműves a háztető kibontásával akart a padlásra behatolni. Elfogták és a szombathelyi törvényszék gyorsított eljárással háromhónapi fegyházra ítélte.

A partizánok áldozatainak tömegsírjait hantolták ki Bihácsban. Az Una parton elterülő 12 tömegsírjából 166 holttest került elő, ezek közül 63 embert felismertek és külön sírban temették el.

Kosztolányi Imre magánnyomozó-irodája Lorántffy-utca 19.

Lissák professzor úcsúja a debreceni egyetemről

Mint már közöltük, dr. Lissák Kálmánt, a Tisza István Tudományegyetem c. rk. tanárát, az élettani és általános kórtani intézet adjunktusát a kormányzó Úr a pécsi Erzsébet Tudományegyetem nyilvános rendes tanárává, az ottani élettani intézet igazgatójává nevezte ki. Lissák professzor ezzel a múlt év őszén elhunyt kiváló fiziológusnak, Pekár Mihály professzornak örökébe lépett.

Lissák professzor kedden, az élettani intézetben a háborús viszonyoknak megfelelő szűk körű és szerény ünnepség keretében búcsúzott el tanítómestertől dr. Went István professzortól és közvetlen munkatársaitól. Búcsúzó szavaiban kijelentette, hogy új intézetbe igyekezni fog azt a tiszta tudományos szellemet átültetni, amelyet eddigi főnöke a debreceni élettani intézetben meghonosított és amely ezt az intézetet világhírűvé, a nemzetközi tudományos élet egy annyira fontos és elismert tényezőjévé tette. A meghatót köszönet szavaival fordult tanítómestere, Went István professzor felé, akinek oldalán több, mint egy évtizeden keresztül dolgozott és akinek tudása és világszerete elismert tekintélye készítette elő számára ezt a nagy kitüntetését, amely a pécsi egyetem professzorává történt ki nevezésével érte. Most az elválás pillanatában a tanítvány hálájával tekint mesterére és fogadalmat tesz arra, hogy további tudományos pályáján is mindig a Went-iskola szelleme fogja tetteit irányítani.

A búcsúzó professzort munkatársai melegen ünnepelték. — Lissák professzor családjával együtt szerdán utazik el debrecenből, hogy elfoglalja új, díszes pozícióját.

Drágán adta el a harisnyát Auspitz Sándor hajdúánási lakos, ezért árdárgítással vádolva került a debreceni törvényszék elé. A vád szerint 103 pár harisnyát adott el 350 pengőért közel százszázalékos árdárgítással. A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után 1500 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Megszűnik a hatósági tengerilisztforgalma című március hónap 9-én megjelent napilapokban közölt hirdetmény szövegébe tévedés eszűszott be. — Ennek helyesbítése érdekében közlöm, hogy a nehéz testimunkás és terhes szoptató anyák részére kiadott pótkenyérjegy egy-egy napi 35 dekás kenyérpótdagja helyett egy-egy napra eső 23 deka búza-kenyérilisztet tartoznak kiszolgáltatni a kereskedők. — Polgármester.

Budapestben már strandolnak a Lukács-fürdő nyílt uszodájában. Igaz, vannak, akik egész télen fürödnek így. A fürdőzők nagyrésze 40 éven felüli, de közöttük van a 76 éves Ráskai Dező professzor és egy nyolcéves kisfiú is. Az állandó téli szabadban fürdés a korai strandolók szerint fokozza a szervezeti ellenállóképességét.

Meghalt Mannermaa, a nagy magyarbarát finn püspök 72 éves korában. Többször megfordult Magyarországon, a trianoni béke által megcsontított magyarság iránt meleg együttérzéssel viseltetett és hittel vallotta, hogy Isten kimentti bilincseiből nemzetünket.

Feketén vásárlás miatt háromhónapi fegyházra ítélte a szombathelyi törvényszék Molnár Gyula szombathelyi lakost, aki hét-pengős áron vásárolt zsírt.

En még visszatérek

Keletről jöttem,
Keletre megyek,
Nem állnak utamba
Egbe nyúló hegyek,
Keletre megyek.

Csonkárú elvett
Magvának ezreit,
Új aratás veszi
Ójra, új kezdetit,
Keletre megyek.

Nehéz búcsú után
Lopva visszatérek,
Ablak alatt érzem
Itthon, hogy mit érek,
Keletre megyek.

Kis gyermekim hangját
Hallom imádt mondani:
„Apánkat hozd vissza...”
Csendben imádkoznak.
Biztos visszatérek!

VEKONY ANTAL

Kérelem a város közönségéhez

A Vöröskereszt ismét kérelemmel fordul a város közönségéhez elsősorban a bortermelelshöz.

A hadikórházakban ápolat honvédeink egészségi állapotának javulását nagymértékben előmozdítaná, ha erősebb borokat kaphatnának.

Kerjük azért, hogy e célra bori felajánlani s a felajánlott bormennyiséget a Vöröskereszt irodába beszolgáltatni szíveskedjenek.

Szükség volna továbbá rádió fejhallgatókra. Felkérjük tehát mindazokat, akiknek rádió fejhallgatóik vannak, hogy azokat ugyancsak a Vöröskereszt irodába beszolgáltatni szíveskedjenek.

A Vöröskereszt iroda Simonffy u. 1. sz. II. em. 12. sz. szobában van H vatalos órák: 10—13-ig.

Vöröskereszt Fiók Elnökség

Hogyan válunk igaz magyarokká? A Szülők Iskolája előadásorozata keretében ma, szerdán délután 5—7-ig a Dérimúzeumban dr. Pass László th. esperes: „Hogyan válunk igaz magyarokká?” és G. Szabó Kálmán ref. tan. kép. int. tanár: „Az ezermester” címen tart előadást. Iskolánkfülvi Népművelési Bizottság.

Ismeretlen tettes felőrte Kiss József balmazújvárosi lakos padlását és onnan 21 kg. füstölő szalonát, 1 kg. paprikás szalonát és 1 kg. nullás lisztet lopott. A károsult feljelentésére a csendőrség megindította a nyomozást.

Elloptak két löszerszámot. Dr. Dancsházy Sándorné debreceni lakos kocsisa feljelentést tett ismeretlen tettes ellen a hosszúpályi csendőrsőrsőn, mert az ismeretlen lóvaj az istállóból ellopott két löszerszámot 600 pengő értékben.

Liechtenstein hercegének esküvője. Vasárnap délelőtt tartotta Ferenc József, Liechtenstein herceg esküvőjét Dina Von Vilczek grófnővel a vaduzi plébánia templomban. Az esketési szertartást Christian Caminada, Chur püspöke vezette.

Egy francia tábornok repülőszerecsétlensége. Tristan tábornok, a nyugatafrikai francia csapatok vezérkarának tagja Port Étiennt közelében repülőszerecsétlenség áldozata lett. Vele együtt életét veszítette nyolc magasrangú katonatiszt is. A szerecsétlenség oka ismeretlen.

Apollo filmszínház

Általános közkínálatra továbbra is

Családunk szegénye

A kiborbanó sikert vígjáték.

Hathónapi börtönré ítélték a Hatvan-utcai temetőtől

Zong Árpád napszámos, Kis-hegyesi úti lakos lopás büntetésével vádolva állt a debreceni törvényszék dr. Tóth-Géza tanácsa elé.

Zong ellen az volt a vád, hogy a Hatvan-utcai temetőben egy sírkövekből lebontott és ellopt 15 darab vasrudat. Mikor a vasanyag értékesíteni akarta, leplezték. Beismerte a lopást, azonban nagyfokú ittaságával védekezett. A debreceni törvényszék a tanuvallomások elhangzása után hathónapi börtönbüntetésre ítélte.

A Debreceni Olaszbarátok Monty Köré ma, szerdán este 8 órai kezdettel a Páll söröző különszobájában összejövetelt tart, melyen Dariday Etelka, az olasz költőművek finomtolú fordítója műfordításaihoz fog felolvasni s tovább folyik a Pinocchio olvasása. Az összejövetelre az olasz kultúra minden barátját szeretettel hívja és várja az elnökség.

GYÁSZROVAT

Szabó Gyula cipészmeister 43 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 1/25 órakor lesz a köztemető II/b ravatalozó terméből római kat. szertartás szerint. Lakás: Nap-u. 2. Dankó temetkezés.

Gyászjelentés Basch Géza kezeskedő elhunytáról. Basch Géza szül. Farkas Gizella a maga és gyermekei, Ágnes és Éva, az elhunyt szülei, testvérei, kiterjedt rokonsága és jóbarátai nevében fájdalomtól porig sújtva tudatja, hogy a legjobb férj, apa, gyermek, testvér, rokon és barát, **Basch Géza** kereskedő f. hó 9-én hajnalban hosszú szenvedés után jótékony és nemes lelkét visszaadta Teremtőjének. Temetése folyó hó 10-én, szerdán délután 1 órakor a zsidó temetőben. Drága boldogságunk nyugodj békében. Minden külön értesítést elmulasztjuk.

Mélyszégyen fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett gyermekünk, testvérünk, vőlegényem **PAPP GYULA** fodrászsegéd ifjú életének 28-ik, reményteljes boldogsága küszöbén, hosszas betegség után f. hó 7-én, este 8 órakor elhunyt. Temetése szerdán délután félnyolc órakor lesz a Köztemető 2 B) termében. Ismerősöket, barátait fájdalmas szívvel meghívjuk. Lakás: Monostorpályi út 10. szám.

özü. Stein Zsigmondné sz. Fisch Paula fájdalomtól megtört szívvel jelenti az elhunyt menyel, unokái, dédunokái és az egész rokonság nevében is, hogy édesanyja **özü. Fisch Ignácné sz. Rosenfeld Róza** a legjobb anya, anyós, nagyanya, dédanya és rokon, jótékonyágnak és a szegények támogatásának szentelt élete 89-ik évében, rövid szenvedés után Debrecenben elhunyt. Drága halottunkat 1943 év március hó 11 napján, csütörtökön délután 12 1/2 órakor temetjük az izr. sírkertben. Debrecen, 1943 évi március hó 10.

Belejezték a vizsgálatot a józsi csecsemő-gyilkosság gyanú ával kapcsolatban

Megírtuk, hogy Rácz Róza józsi lakost névtelen levélben azzal gyanúsították meg, hogy újszülött csecsemőjét meggyilkolt és elásta. A józsi csendőrs a gyermek holttestét valóban megtalálta elásva és megindult a vizsgálat az ügyben. Rácz Róza azzal védekezett, hogy a gyermek már két napja halott volt, amikor elásta és nem gyilkolta meg csecsemőjét.

Elmondotta, hogy a múlt év szeptemberében lakásuktól 2 kilométernyire levő napraforgó táblában született meg reggel 9 órakor a csecsemő. Este öt óráig ott feküdt a földön, ekkor nagy zivatar támadt és hazament, ruhájában hazavitte a gyermeket is, akit hazaérkezve, egy ládára tette a kamrá-

ban, ruhába göngyölve. Mivel másnap reggel felébredve kekereste a csecsemőt és a láda mellett a földön holtan találta meg. Nem tudja, hogyan esett le a gyermek. Két napig az udvaron levő törekben rejtgette a kis holttestet, majd a kerítésen kívül egy nyolcvan centiméter mély gödörben elásta.

A csendőrség megállapította, hogy a névtelen levelet Rácz Róza egyik haragosa írta. A kihallgatott tanuk nem igazolták, hogy gyilkosság történt volna és felszínre került adatok azt bizonyítják, hogy a gyermeket valóban nem ölte meg az anyja. Az ügyben a csendőri nyomozás befejezése után a debreceni ügyészség indít vizsgálatot.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Fejes Gyula máv. géplakatos Harsányi G. u. 23. fiú Tibor. Nagy Imre konv. cseléd H.-bőszörmény, fiú Gábor. Bercevicz István munkás Tóth telep, leány Jolán. Gottlieb Ignác munkás Tanító u. 8. leány Anikó. Kacsó László asztalos m. H-pályi, leány Gizella. Reményi József máv. munkás Szoboszlai Papp I. u. 16. leány Ilona. Rácz Gábor földm. Haláp 155. leány Ilona. Létai Károly vincellér Bellegelő 203. leány Katalin. Fodor István konv. cseléd N.-szepes 70 leány Mária. Sáros Lajos géplakatos Törökzentmiklós, leány Gizella. Horváth Sándor máv. géplakatos Mezzena u. 16. leány Etelka. Simonyi Béla gyári munkás Csalogány u. 1. fiú Béla. Boke András máv. kocsirendező Erzsébet utca 26. fiú Zoltán. Dr. Ruszinkó törvényszéki bíró Kossuth u. 22. fiú Péter. D. Papp István máv. s. titkár Honvéd temető u. 6. fiú Miklós. Abuczki Ferenc kubbikos Tözege u. 77. leány Irén. Fábrián József máv. kovács János u. 47. leány Mária. Komlósi István konv. cseléd Ebes 44. leány Erzsébet. Szakály Miklós szobafestő s. Hétvezér u. 69-b. fiú Miklós. Mészáros Imre raklári munkás Pósa u. 32. leány Ilona. Seres István klinikai apóló Verseny u. 5. fiú István.

Eljegyzések: Sáfrány Béla cserpkályhás s. Hatvan u. 46.—Nagy Erzsébet u. o. Czece Lajos téglagyári munkás Hódi Béla u. 25.—Rácz Erzsébet Aug. szanatórium. Győrfi László Keresztvári u. 67.—Galgóczi Eszter Vasútsor 11. Tóth Lajos máv. gyári munkás Bellegelő 229.—Farkas Mária Mátyas kir. u. 32. Anton György gazd cseléd.—Kovács Margit, Nagyhegyes 2. Kovács Gábor cipész m.—Tunyogi Róza Kurucz u. 112.

Házasságok: Jakab Dezső gazdasági tanár Kecskemét—Soltész Emma Dózsa u. 13. Kohut Sándor fm. Pallag 45.—Kerezi Erzsébet Nagyhegyes 2. Győry László máv. s. tisz. Ferenc J. út 38.—Körös Edit Rákóczi út 21. Balázs József feles kertész Ebes 10.—Juhász Eszter Zvingli u. 8. Kovács Jenő gazdasági felügyelő Székesfehérvár.—Szeprényi Klára Apponyi u. 51. Juhász István gazd, cseléd Nagyszepes 53.—Kovács Erzsébet Bellegelő 381. Mátyás Kálmán rep. t. őrmester Lorántffy u. 12.—Bogdán Livia Bujdosó u. 13. Erdős József fm. Plac d. 12.—Szekeres Eszter Plac dül 15. Ábrahám József Beszkárt kocsivezető Budapest—Jakab Borbála Varga u. 43. Zilahy Sándor gazd. cseléd—Ónodi Erzsébet Bánk 9. Bölkönyi Sándor városi műszaki tisztv. Báthori u. 44.—Ótvös Juliánna Máv Kolónia. Pávoz Lajos hentes s. Vigkedvő M. u. 10.—Rácz Juliánna Kincseshegy u. 9. Konecz László rep. szakaszvezető Repülőtér—Fényi Erzsébet Rigó u. 43. Malatinszki Sándor gaz. ács.—Cs. Nagy Mária Pallag 1/23.

Halálozások: Papp László ref. 75 éves Bellegelő 416. Kaposi Mihályné ref. 46 éves, Szegri utca 10. Papp József ref. 57 éves, Simonffy u. 41. Bányai Gyuláné ref. 62 éves, Mák u. 8. Szabó Gyula ref. 64 éves, H.-Szoboszló. Dusa József hentes m. ref. 62 éves, Korpónai u. 1. Bárándi József gk. 46 éves, Ujfehértó. Ka-

posi Zsigmond ref. 72 éves, Bártfa u. 8. Nagy Károly ref. 51 éves, Pozsonyi u. 8-b. Özv. Veress Imréné ref. 55 éves, B.-ujváros Özv. Orenstein Dezsőné izr. 85 éves, Hadházi u. 6. Özv. Palánki Jánosné ref. 84 éves, Timár u. 22. Özv. Kukta Jánosné ref. 32 éves, Urréte u. 22. Koczán János gk Hajnal u. 2. Balassa Mihály ref. 77 éves, Keresztési u. 25. Özv. Kovács Józsefné rk. Rothermere u. 15. Szoboszlai Alajos ref. 2 napos Márton K. u. 68. Böde, Pál ref. 1 napos, Nyugati u. 10. szám. Schmidt József rk. 51 éves Felsővizs. Veres Miklós ref. 9 éves. H.-hadház. Hodosi Judit ref. 1 hónapos. Csokonai u. 52. Hegedűs Sándor gk. 22 éves, H.-bőszörmény. Papp Gyula ref. 27 éves, Monostorpályi út 10. sz. Hegyi György rk. 30 éves, Csabrendek. Rumán József rk. 33 éves, Királyfa. Szegei János rk. 36 éves Kiskunmajsza. Horváth Lajos ref. 32 éves, Megyeres. Nagy Sándor ref. 44 éves, B.-pest. Tóth István rk. 34 éves, Soropólnyi. Török József rk. 24 éves Vasvár. Bakonyi István rk. 28 éves, Zalaszabolcs. Mekura József rk. 28 éves, Bács

Bokát kilakoltatják

A „Debrecen” hasábjain több ízben esett szó Bokáról, a híres Boka cigányzenészek utolsó sarjadékáról. Ez az öreg 68 éves muzsikus, aki még most is hegedűjével keresi a kenyerét, most bajba került: ki akarják lakásából lakoltatni. Nem azért akarják kilakoltatni, mintha Boka nem fizetné a lakbért, nem, ő pontos fizető volt, hanem azért, mert a Wesselyi utca 45. számú házban az a lakrés, amelyben lakik, lakhatatlanná lett nyilvánítva és emiatt neki felmondták. Most mit csináljon? Szerény jövedelméből nagyobb lakbért fizetni képtelen. Egy kisebbszű, szegényes lakásra volna szükség, de az is csak abban a városrészben, ahol eddig élt, mert neki itt van ismeretsége, itt tudja öregségében megkeresni létfenntartását. Felhívjuk azért a városrészben élő jószívű embereket, ha tudnak egy ilyen szerény lakásról, amit ellehet foglalni, hozzák tudomására, hogy a híres muzsikus Boka nemzetség még élő tagja ne kerüljön az utcára. Kartársaihoz is volna egy kéresem: Gondoljanak az öreg Bokára, segítsék amennyire tehetik, gyámolítsák, mert bizony nagyon ráfér a segítség. K. Gy.

— **Padlástolvaj feltörte** Balogh Andrásné K. Tóth-utca 42. szám alatti lakos padlását és az éjszakai órákban 200 pengő értékű fehérműt ellopott.

— **Ellopták a relikviát** 20 pengő értékben Bokor Sára közelmelési hivatali tisztviselőnek az irodai íróasztaláról.

— **Ellopták a színházi ruhákból** a hószalmát Papp Vera Csóka-utca 8. szám alatti lakosnak.

A közönség szava

Hozzászólás az ipar-testületi tagdíjak emeléséhez

Az Ipartestület előjáróságának ülésén az ipar testületi tagdíjak 30—40%-os emeléséve foglalkozott. Ha a helyzet kényszerítő erejénél fogva a tagdíjak emelése szükséges is — bár ez is alaposan vitatható —, ennek az emelésnek mindenesetre a **szociális igazság elvei szerint kell történnie**. Már pedig a lapban közölt emelési tervezet ezt az igazságot nem tartja szem előtt, sőt az iparosság érdekeit veszélyeztetik, mert az **egyedül dolgozó** — a terv szerint — 50%-kal fizetne többet a jelenlegi tagdíjánál, míg a több segéddel dolgozó iparos 30%-kal kevesebbet fizetne az egyedül dolgozó iparosnál. Ehhez járul az igazságtalanul kivett külön szakosztályi pótdíj, mely újra az egyedül dolgozó iparos részben sújta, miszerint hiányosan van megállapítva, mert a fizetés alól a kályhás, kéményseprő, kelmefestő szakosztály kímáradt.

A szociálisabb megoldással kapcsolatban a következő terv hozható javaslatba: Az egyedül dolgozó iparos évi tagdíja 4 P, egy tanonc esetén 6 P, egy segéd esetén 10 P, egy tanonc és egy segéd mellett 12 pengő. Ezen alaphoz minden további tanonc után 3 P és minden segéd után 6 P járul. A pótdíjak illetően: minden nyílt üzletben akár sajáttermelésű, akár idegen áruknak árusításával foglalkozó iparos a szakosztály által megállapított pótdíjat fizeti. Ugyancsak pótdíj jár: 4 segéd után 10%, 8 segéd után 20%, 12 segéd után 30%, 16 segéd után 40%, 20 segéd után 50%, 20—30-ig 75% és ezenfelül foglalkoztató 100%. Az 5-nél többgyermekes, 5 segédnél kevesebbet foglalkoztató valamint a 65 évet betöltött iparos a kivett díj felét fizeti. **Egy érdekelt.**

— Özü. Fisch Ignácné halála.

Életének 89. évében tegnap csendesen elhunyt özü. Fisch Ignácné. Férje biharmegyei nagybirtokos volt, ki harminc évvel ezelőtt halt el. Az elhunyt édesanyja volt néhai Létay Ernő országgyűlési képviselőnek és néhai Létay Lajos bankigazgatónak. Évtizedek óta Debrecenben élt és főleg jótékonyágnak szentelte életét. Halálát gyászolják: leánya, özü. Stein Zsigmondné, a Létay-család, a nyíregyházi Gara-család és kiterjedt rokonság. Temetése március hó 11-én délelőtt fél 1 órakor lesz.

— **Kósa Jolán 21 éves leányt,** Rákosi Jenő utcai lakost, a közelmúltban súlyos állapotban bezárolták a klinikára. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a leányon tiltott műtet hajtottak végre és akkor vitték csak ki a klinikára, amikor már haldoklott. A megindult nyomozás során Kósa Jolán kihallgatásakor elmondta, hogy Méhesz Györgyné nevű idős asszony najtotta végre a műtet. Méhészné, akit hasonló ügye miatt már elítéltek, beismert vallomást tett és az eljárás megindult ellene. Kósa Jolánt a gondos orvosi ápolás sem tudta megmenteni és tegnap hajnalban meghalt a klinikán. Halála folytán a Méhészné ellen folyó eljárás is módosul, amennyiben most már gondatlanságból okozott emberölés címén folyik ellene a vizsgálata.

* „Halálugár” c. érdekesítő regény kapható kiadóhivatalunkban. Ára 80 fillér.

SZERKESZTŐI ÜZENET

„43.” Távbeszélőn történt megbeszélésünknek megfelelően kérjük, hogy a beküldött összeg feletl diszponálni sziveskedjék.

T. I. A mai lap erjedelméhez képest túl hosszú. Rövidített vereseket kérünk.

9137/1943. II. sz. Versenyterületi hirdetmény. A 240 kat. nold kiterjedésű hajdúsámsói gyárlótér 1943. évi legeltetési jogának bérbeadására pályázatot hirdetnek. A legeltetés az alakulatók gyakorlatozását, továbbá a sportrepülőgyakorlatokat nem akadályozhatja. Köteles bérió díjtalanul Debrecen sz. kir. város részére csordaátjárást és kúthasználatot biztosítani. A bérösszeg fele a szerződés megkötésekor, a másik fele pedig augusztus hó 31-ig készpénzben fizetendő. Az ajánlatokat f. évi március hó 20-án 9 óráig a m. kir. Állomásparancsnokság Debrecen Péterfia u. 58. sz. címére kell beküldeni. A borítékot „Sámsóni gyárlótérrel legeltetés” felirattal kell ellátni. Ajánlatok felbontás a fenti helyen f. é. március hó 20-án 10 órakor nyilvánosan történik. Részletes felvilágosítást az Állomásparancsnokság nyújt. Debrecen, 1943 évi március hó 1-én. Állomásparancsnokság.

Hirdetmény

a mezőgazdaságban a munkaidő teljes kihasználásáról.

A m. kir. földmivélsügyi miniszter út 266.07b—1942 IX. 1. sz. körrendelete szerint még mindig előfordul, hogy a munkások különösen a napszámosok nem hajlandók teljes munkaidőben a munkaadó gazda rendelkezésére állni, hanem a munka megkezdésének és befejezésének időpontját a termelés érdekében ellentétesen önkényesen szabják meg. Ez a magatartás a mezőgazdaságban, ahol a munkavégzés idejét a természeti tényezők diktálják és a termelésnek időnyel kötött volna nem teszi lehetővé a mulasztások pótlását — tarthatatlan.

A teljes munkaidő tekintetében kételeyek nem állhatnak fenn a munkaidő kérdése ugyanis az 1898 II. tc. 49. paragrafusában szabályozva van. Eszerint a napszámos munkás munkaideje napkeltétől napnyugtáig tart.

Minthogy a bevonulások okozta munkaerőhiányt is a mezőgazdasági termelés számára csak úgy lehet pótolni, ha a munkaadók a megmaradó munkaerőt teljesen igénybevehetik és kihasználásukat a teljesítőképesség határáig fokozzák termelészserüléggel adódk a munkásoknak az a kötelezettsége, hogy különösen most a termelőmunka csúspontján és a jövő évre szóló előkészítő munkák elvégzésének idején — napkeltétől napnyugtáig tartoznak dolgozni. Ezenfelül a munkásokat megilleti a törvényes pihenési idő.

A köteleesszergőkkel szemben — figyelemmel a 112.000—1942 F M számú rendeletnek a munkafegyelm feltétlen biztosítását célzó 9 pontjában foglaltakra, a 790—1941 M E sz., illetőleg a 4360—1941 M. E. számú rendeletben előírt megtörő intézkedéseket (honvédelmi munka címen kirendelés, illetőleg az internáltaknál katonai vezetés alatt munkára szorítás stb) kell megfelelő eréllyel alkalmazni. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

A gyümölcsstermelők rézgálcellátása

A földmivélsügyi miniszter a gyümölcsstermelők részére a permetezéshez rendelkezésre álló rézgálcellátásával és az igénylések elbírálásával a Gyümölcsstermelők Országos Egyesületét bizta meg. Rézgálcellal elsősorban azokat a termelőket látják ti, kik a múlt évben is rendszeresen permetezték gyümölcsfájukat s akiknek permetezőgéjük van. A téli alma és körtéfék permetezéséhez fánként legfeljebb 7 deka, a kajszibarack és a meggyfák permetezéséhez legfeljebb 4 deka, az őszibarackfák permetezéséhez 1 deka rézgálcella juttatható.

* „Katonadolog” című igen érdekes regény kapható lapunk kiadóhivatalában. — Ára 80 fillér.

SPORT

A DVSC első bajnoki mérkőzését játssza vasárnap Kolozsvárott

A DVSC csapata vasárnap megkezdte tavaszi bajnoki mérkőzéseinek sorozatát, az előrehozott Kolozsvári MÁV mérkőzéssel. Nem lehet lebecsülni azt a feladatot, amely a DVSC-re vár a tavaszi bajnokság során még az öt pontos előny birtokában sem. Ugyanis a DVSC nyolc mérkőzése közül ötöt idegenben játszik, közté éppen a legnehezebbeket: a Nagybányai SE, a Kolozsvári MÁV, a Marosvásárhelyi SE és a Székelyföldi MÁV elleni mérkőzéseket, melyek hosszú és fárasztó utazások után kerülnek lejátszásra.

A debreceni vasutasokat annak ellenére, hogy vasárnap az AKNASZLATINAI BTE ellen nem mutattak kielégítő formát, bizalom kíséri Kolozsvárra. Ha a csapa lelkesen, teljes szívvel küzd, le kell győznie a kolozsvári testvércsapatot. Értesülésünk szerint a DVSC nem változtat, úgy a K. MÁV, mint a soron következő bajnoki mérkőzése a Nagy Mihály vagy Kaposi - Csokai, B. Nagy - Crosz, Mester, Zilahy - Szilárd.

Szabó, Szilágyi, Tisza, Sidlik összeállításban játssza le. A csapat szombaton hajnalban kel útra, hogy kipihenten vegye fel a küzdelmet a K. MÁV-val.

A csapat tegnap délután edzést tartott. Csütörtökön két-kapus játék lesz. A DVSC erősen készül a bajnoki küzdelmekre, nincs elbizakodva az öt pontos vezetés tudatában. Tudják, hogy még sokat kell javulnia a csapatnak ahhoz, hogy együtt legyen.

Dr. Thomas Henfik vezeti a Csepel-Kolozsvár mérkőzést. Az NB II mérkőzések közül Karsai a MOVE Szabolcs-MVSC mérkőzés játékezetője. Továbbra is nagyon gyengén foglalkoztatják a debreceni játékezetőket.

A dohánygyári sporttelepen ketős labdarugómérkőzés kerül lebonyolításra vasárnap. A most induló amatőr bajnoki küzdelmek során előmérkőzésen a Derecskei MOVE játszik a DMTE kitűnő csapatával, utána a szépen feltörő D Húsos fogadja az NYVSC-t. Az érdekes ketős bajnoki mérkőzésnek bizonyára szépszájú közönsége lesz.

A Szent László Kupa ószról elmaradt mérkőzésén a debreceni kereskedelmi csapata 4:0

arányban vereséget szenvedett a kiskunhalasi ref. gimnáziumtól.

A debreceni kosárlabdázók jól megállták helyüket Kassán és a KFSC csapatától 72:44 arányban szenvedtek vereséget. Az eredmény nem rossz, tekintve, hogy a debreceni kálváriás utazás után Sátoraljaújhelynél a csatlakozást lekésve, vasárnap helyett csak hétfőn érkeztek meg és ekkor játszották le a mérkőzést. A hosszú utazással lábukban is jól együttek a debreceniek: dr. Kapros, Szabó, Sarkadi, Kesztlyús, Berta, Andrásy, Arday és Nagy Sándor. A csapatot vezér Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár kísérte el Kassára.

Hámori-Hüttl elgravitál a DVSC-ből. A Temesvárról Debrecenbe került balösszekötő, aki az ősszel lábtörést szenvedett, majd igazolása körüli szabálytalanságok miatt nem szerepelhetett, hír szerint az Elektromosba készül a DVSC nem értődi akadályt távozása elé.

Az NB I-ben vasárnap Csepel-Kolozsvár, Haladás-Törökveny, Ferencváros-Elektromos, DIMÁVAG-SalBTC, Nagyváradi-Ujpest, Szolnok-Ujvidék, Gamma-Szeged, Vasas-Kispest mérkőzések lesznek.

A góllövő listán Laborc vezet

18 góllal, utána Csuberda és Jenőfi következnek 15-15. Kovács II, Mézes és Zsenellér 13-13 góllal.

A Püspökladányi MÁV 10:0-ra verte a Nagyszőlősi SE-t az ószról elmaradt bajnoki mérkőzésen. A mezőny legjobbjára a debreceni Gere volt, mint a P. MÁV középfedezele. Dr. Thomas a játékezetés magas iskoláját mutatta be a mérkőzésen.

KÖZGAZDASÁG

Debreceni állatvásár

A hétfői sertésvásárra csak sovány sertést hajtottak fel, számszerint 479 darabot, melyből eladásra került 385 darab. Árak: 2,00-3,50 P-ig élőszülőkilogrammonként. Választott malac páronként 60-90 P.

A keddi állatvásárba 342 darab lovat hajtottak fel, gazdát cserélt 142 darab. Árak: vágóló 135-380 P-ig, silány igasló 250-530 P, közepes 550-1200 P, jó 1300-2400 P. Szarvasmarha: Felhajtás 735, eladva 502. Árak: másodrendű ökör 1,50 P élőszülőkilogrammonként, harmadrendű 1,30 P. Másodrendű bika 1,45 P, harmadrendű 1,25 P. Másodrendű tehén 1,40 P, harmadrendű 1,20 P (8% levonás).

sal). Másodrendű borjú 1,70 P, harmadrendű 1,50 P. Tinó, ökor 1,75-2,10 P. Fejőstehén 800-1850 P.

Irányzat élénk.

Tenyészkancavásárlás. Keresek magas áron azonnali átvételre, kizárólag feketelábú pej teljesen hibátlan, 4-6 éves, köznégy, hasas kancákra. Az írásbeli ajánlatokat kérem: Bekessy Jenő ny. min. tanácsos Debrecen, Csanak-utca 7. szám alá küldeni, esetleg telefonon (19-73) bemondani. Követeltetés kizárva.

OOO

Téglavásár. Értesítem az érdekelteket, hogy a Kandia utcában volt régi téglacsatornából visszanyert mintegy 2500 drb. nagyméretű falitégla eladására a nyilvános árverés a helyszínen f. évi március hó 11-én, csütörtökön d. e. 9 órakor tartatik meg. A téglanyaag a legtöbbet ígérnek azonnali készpénzfizetés mellett adatik el. Kiáltási ár 1000 darabonként 40 pengő. A téglanyaagot a vevő azonnal köteles elszállítani. Polgármester.

*** „Halálsugár“ c. érdekesítő regény** kapható kiadóhivatallunkban. Ára 80 fillér.

APRÓHIRDETESEK

NYOMOZÓ IRODA

GALOCSY legregibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa u. 3 sz. T.: 28-72.

LEVELEZÉS

VÁLTÓPÉNZ, 10 és 20 filléres tekercsekben a kiadóhivatal pénztárában kapható. 640 vv.

ALKALMAZÁST nyert férfi

KOMMENCÍÓS gazdasági cselédet, egy-két nagy fiával, április 1-re felfogadok. Jelentkezni lehet vasárnap délcélt, MÁV Kolónia 17. szám. 866 vv

SZOBAINAS

rendes, megbízható, felvétetik, Szent Anna u. 7. 1285

KERTI napszámost felveszek,

dr. Bodnár Tibor Simonyi út 20. 1282

KIFUTÓ fiút azonnal felveszek,

Mayer mérnök, Batthyány u. 5. 469

MUNKÁSNOKOT,

asztalos tanuló, napszámost, kinek lakást adok felveszek, dr. Balla, -Kassa út 33. 468

TANULÓ központi fűtés és gázszereléshez fizetéssel felvétetik,

Batthyány u. 15. 1283

EGY jó munkás cipész-segéd felvétetik,

állandó munkára. Külsővársátr 62. sz. 1284

TIZENNEGYÉVES,

ügyes, kifutófi felvétetik, Jóna és Jóna drogéria, Kossuth u. 6. 1275

EGY segédet és egy tanuló, szabóságba felveszek,

Tóth, Csapó u. 6. sz. 471

ERŐS, 15-16 éves munkás fiút felveszek,

Csonkaj u. 1. 1284

FODRÁSZ segédet azonnal felveszek,

magas fizetéssel. Budai Ézsaiás u. 44. Rác. 1250

ERŐS kézimunkás felvétetik,

Sas u. 4. szám, Pompoia. 475

SZABÓSEGÉD kézimunkást felveszek,

Morgenstein Manó, Miklós u. 2. sz. 1250

ALKALMAZÁST nyert nő

FELVESZEK masszírozónót, napi félórára. Vár u. 8. 1280

JÓMUNKÁS hölgy-fodrász kisasszony

15-re felvétetik, havi 120 P fizetéssel, Szónyi fodrászat, Sámsoni út 48. 1210

ELÁRUSÍTÓ kisasszonyt,

fényképező segédet és tanuló azonnal felveszek Aszmann fotózlet. 180 4. 30.

JOBBA családból

15-16 éves leányka egy gyermekhez felvétetik, Nyugati u. 2. 1265

KÖNYVELŐNÖT keres

előkelő biztosító intézet. Okmányokkal, szolgálati bizonyítványokkal jelentkezés Piac u. 34. Tuulnál. 1263

TISZTVISELŐNÖT

keresünk azonnali belépésre. Jelentkezés délcélt Anker Biztosítónál Ferenc József út 34. 1262

SEGÉDLÁNYOKAT és tanuló felveszek

Tóthai női divatszalon, Piac u. 59. 472

VARRODÁBA segéd- és tanuló lányt felveszek,

Piac u. 46. 474

ALKALMAZÁST keres nő

NÉGY középiskolát végzett komoly nő, üzletbe kiszolgálónőnek ajánlkozik. Cím a kiadóban. 1277

ÜGYES úrilány bármilyen

jóvalvezető háziipari munkát vállal. Cím a kiadóban. 1256

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

BENTLAKÓ mindenest. lányt, megbízható azonnal felvesz Klein étterem, Piac u. 66. 1243

FŐZÉSSEN jártas házi-vezetőnőt keresek,

Nyír egyháza, szanatórium. 1179

BEJÁRÓ

mindenest. kosztal felveszek, Hatvan u. 16. 1279

MINDENES

jó bizonyítvánnyal felvétetik a déli órákban, Szent Anna 6. utcai emeleten. 1276

AJÁNLAT

KERÉKPÁRT varrógépet, gramofont szakemberrel javít Roboz és Lamer Piac u. 8. 1439 5. 4

LEGOLCSÓBBAN kifogásztalanul fest. tisztít.

Welsz kelmefestő Arany János u. 29. 1900 vv.

HASZNÁLT bútorait modernre átcséreltem.

Alakítást, javítást olcsón vállalok. Kossuth 51. 2 1505 3. 16

LENklópi selyem klópi csipkeszövet anyagok

grendin csipkefüggönyöket, csipkebetéteket Rothermere u. 21. 1802 3. 17

ÉRTEKES vásznait

jó hímző fonallal varrjuk, hímzésük teljességéig „Favorit” kézimunka Csapó u. 24. Tanuló lány felvétetik. 1561 j. 6

KIEGÉTT zseblámpa

elemet, anódot, száraz-elemet törött gramofon-elemet veszek Mayer mérnök, Kossuth u. 13. 911 4. 30

SZAPPANNAK

való zsír szappanra becserél Pál János szappanosmester, Kölcsei u. 8. 147. 4. 19

VÖRÖL alak kapható

debreceni műkőgyártógyárban. Kíségyesi út. 459. Telefon: 10-93. sz. 921 vv.

TÖRÖTT gramofon

elemet 2.20-ért veszek, vagy becserélem. Villanykörte csere 30 fillér. Biró, Hunyadi u. 22. 1155 3. 20

HASZNÁLT órákat

veszek, javítok eladok. Schiffmann Vendég u. 7. Kiszállomásnál. 1792 1. 3.

UNGVÁRY József

ceglédi falkolójából gyűmölcsfák érkeztek. Magastörzsű pöszmete nagy választékban, Garay u. 5. 492 4. 2.

HONVÉDEKNEK

extraruhára posztó érkezett. Ruháját gyorsan elkészítem. Tegdes, Kávin-tér 19. 3. 26. 748

CIÁNOZ vizsgát,

zsiiktelenít felelősség-gel Kiss, Méliusz-tér 7. Telefon: 14-30. verestemplomnál. 606 11 4.

HASZNÁLT varrógépet,

rádiót vesz, elad. cserél. Léway, Kassa út 1. sz. Telefon: 33-94. 1652 3. 31

MINDENEMÜ kár-

pitos munkát a legolcsóbban, szakemberrel házról készítek. Kárpitos, Kandia u. 15. 1244

KÁRPITOS munkákat

haznál, hazon kívül pontosan készítek. Oláh Andrásné, Rákóczi u. 36. 1253

KERESLET

PÖRT aranyat, ezüstöt, drágakövet veszek, ék szerkesztést válllok - Polák Endre, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10

PÖRT ARANYAT,

ezüstöt, brilliansat, magas árban veszek, Takács Sándorné, Piac u. 56. sz. 1617 4. 13.

ARANYAT,

ezüstöt, roz aranyat, legmagasabb árban veszek, Frank, Piac u. 73. 1709 3. 15

HASZNÁLT kétfény-

ros üzleti mérleget, tízkilóig vennék, műterem, Szent Anna u. 5. 1270

ÉLELMISZER, ITAL

SZAMOSMENTI fajalma kapható, Kékly, Rákóczi u. 7. pince. 938 4. 30

OKTATÁS

KERESEK VI. gimnázista leányom mellé latin, algebra, korrepetáló. „Biztos eredmény” jellegre a kiadóba kérem. 1281

TÁRS

BETÁRSULNÉK közreműködéssel, 20 ezerrel biztos jövőjű üzletbe, ahol a pénz biztosítva van. Csak száz százalékosak jelentkezését kérem. Közreműködés jellegre a kiadóba. 1246

HANCZEREK

ZONGORA hangolást 15 éves kiváló képzettségű vállalk. Vargyas L. Nap u. 17. 1218 4. 10

RÁDIO

RÁDIO javítás evtizedes gyakorlattal Szabó műszerész. Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26.

RADIOT

javit, elad, villanyszerez Fülöp. Csapó u. 35. sz. Telefon: 27-27. IV. 12. 481

BÚTOR

URI HÖLGY keres izr. háznál különbejártú bútorozott szobát, konyahasználattal. Ajánlatokat leadni a kiadóba „Teréz” jellegre. 1267

CSODASZÉP

nalók, s ebédlők kombinált szobák, konyhak. rekame nosszu zongora eladó Kossuth u. 51. öntör rakár. 1505 3. 16

HALOSZOBÁK

ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések, Salamon bútorüzletében - Jöminőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5

UJ SEZLON,

rekamié, fotelek, eladók. Homok u. 142. keresztépület. 1278

JAVÍTÁSRA

szoruló antik garnitúra eladó. Bővebbet: Batthyány u. 17. 19. portánál, telefon: 16-85. sz. 1268

ELADÓK

bútorok, ebéd löszekrény, ebédlö asztal, ruhaszekrény, össze csukós vasággy, asztalok, két ágyba való hat részes löszormatrac, tüzhely és több apróság, - Kossuth u. 26. második ajtó balra. 476

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

EGY teljesen új férfi kerékpár eladó. Mester u. 13 vendéglő. 1274

ÁTADÓ ÜZLET, VENDÉGLŐ

JÖMENEDELÜ fűszerüzlet, árúval, berendezéssel, lakással átadó. Mester u. 42. sz. 642 3. 16

RAKTÁR helyiséget

a központban, azonnala keresek. Kontek László Kossuth u. 15. 1188

ÜZLET, MÖHELY RAKTÁRHELYISÉG

VENDÉGLŐNEK megfelelő helyiséget keresek. Erdődy, Boldogfalva u. 17. 1254

LAKÁSKERES

KETTŐSZOBÁS régi bérű, minden komforttal (víz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott kerti lakószobát elcsérelném ugyancsak kerti három, vagy négy szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban. 1462 vv

EGY esetleg két szoba,

konyhás lakást keresek. Tóth, főposta. 1257

BÚTOROZOTT SZOBA

URI HÖLGY keres izr. háznál különbejártú bútorozott szobát, konyahasználattal. Ajánlatokat leadni a kiadóba „Teréz” jellegre. 1267

VEGYES

SZERETNÉM örökbenedni másfél éves szőke kislányomat, úri családdal, ahol jó módban részesülne. Farkas Róza, Simonffy u. 2 A) 1255

ELVESZETT

F. HÓ 8-án a MÁV teher pályaudvar s a HEV igazgatóság épülete között elvesztettem egy aktatászkát. Kérem a megtalálót, hogy a benne levő iratokat juttassa el, a táskát megtarthatja magának. Polgár Lajos szállító Deák Ferenc 14-16. 1258

MESTER LAJOS

és Kozma István urak a Rákóczi utca elején két függőt találtak, bevitték a rendőrségre. Igazoltt tulajonosa ott átvetheti. 1261

ELVESZTETTEM

iratimál iratimál, s egyhónapi fizetésemmel. Kérem a becsületelt megtalálót juttassa el a címemre: Pallagpuszta 1251

HÉTFŐN

regge levezett fekete nőstény puli kutyám. Aki nyomra vezett, vagy hazahozza, illő jutalomban részesül. Szoboszlói út 19. 1245

MUZBEK Konrad

névre 3 személyre szóló összes élelmiszeregyek, fontos iratokkal, Szent Anna templomban ridiküllel együtt elvesztett. Kérem a becsületelt megtalálót adja be templommal szemben az órák üzletbe. 1252

HASZNÁ